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INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 dl. a treia 

oara 10 fii 

Tot ce priveşte 
foaia să su adreseze 
la : Redacţiunea şt 
administraţiunea 
„Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericeascăypolitică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Cei douăzeci de mii 
de oameni, cari eri s'au adunat la 
Alba-lulia, ca în numele bisericii gr. 
catolice româneşti să protesteze 
împotriva atacului perfid, ce i-se 
pregăteşte, vor fi o eternă dovadă, 
că poporul nostru credincios nu va 
suferi nici când, ca să fie dismem-
brat din corpul provinciei mitropo
litane şi incorporat la o altă bise
rică străină de noi! Va fi o vie do
vadă pentru toţi aceia, cari prin 
machinaţiuni, vorbe seducătoare şi 
alte mijloace, poate nu chiar alese 
au crezut, că tulbură situaţia bise
ricii noastre marcată prin bula Eccle-
siam Christi. Alba-lulia le-a dat răs
punsul, că mai este un factor mai 
puternic decât ei — biserica vie, 
mulţimea mare a credincioşilor, 
cari în definitiv au cuvântul hotărî-
tor într'o cauză atât de importantă, 
care îi priveşte. 

Şi cuvântul acesta s'a spus 
cu toată hotărîrea şi competenţa. 
Pe lângă toate tempestăţile, exun-
dările, lucrul grabnic al economiei, 
am văzut pe pământul Bălgradului 
tot colţul pământului românesc re
prezentat: din Chioar, Sătmar şi 
Maramureş şi până la cea mai ne
însemnată parohie din Secuime. A-
colo au fost preoţii, curatorii, frun
taşii, credincioşii, iar cei pe cari i-au 
oprit în cale apele revărsate, au dat 
telegrame aderând la hotărîrea, ce 
se va lua de adunare. 

Aşa o zi memorabilă şi înălţă
toare de inimi cum a föst ziua de 
29 Maiu n'a mai avut biserica noas
tră delà Sfânta Unire. După cele ce 
s'au petrecut acolo, în sufletele noas
tre numai o credinţă mai poate 
trăi, că Roma, care are cuvântul 
ultim hi chestia episcopiei maghiare, 
Roma nu poate trece peste dorin
ţele noastre cuprinse în rezoluţia 
delà Bălgrad; Şi dacă chiar s'ar fi 
făcut unele enunciaţiuni de natură 

principiară, Roma va trebui să vadă, 
că pentru biserica gr.-catolică ro
mână, contemplata episcopie e ches
tie de existenţă. 

A răscoli sentimentele şi nă* 
dejdile noastre din temelii, a ne 
zdrobi convingerea, că biserica nu 
ne e destul de puternic scut pentru 
fiinţa noastră ca popor, înseamnă a 
desconsidera toată acea muncă, de 
două sute ani, ce înaintaşii noştri au 
săvârşit-o în interesul Unirei şi prin 
ea în al neamului românesc. Noi 
nu putem presupune aşa ceva delà 
Róma. De unde au răsărit nădejdile 
tuturor popoarelor părăsite, care au 
ridicat totdeauna pe cel slab şi 
impilat — nu poate trece peste 
strigătele noastre de protestare.... 

Voi iubiţi credincioşi v'aţi făcut 
în Maiu o mare datorinţa. Aţi arătat, 
că precum vă e de scumpă limba 
şi naţionalitatea pe atât vă e de 
preţioasă credinţa părinţilor, a stră
moşilor voştri. Biserica totdeauna 
a fost casa lui Dumnezeu, în care 
voim ca sufletul nostru să se înalţe 
neconturbat şi liber, iar buzele 
noastre să rostească rugăciunea şi 
cântarea în graiul părinţilor noştri. 

Marele meeting delà Alba-lulia. 
— Raport special al „Unirii''. — 

Şi trenurile păreau obosite de atâta 
povară. Veniau Românii din cele mai de
părtate colţuri, cu mie cu mare, să-şi ridice 
şi ei glasul în contra barbariei ne mai 
asemuite: smulgerea limbei româneşti delà 
sfintele altare. Nu înzăda r ; s ' a t râmbiţat 
atâta vreme: la Alba-lulia! căci acest glas 
a fost auzit şi în cele mai depărtate colţuri, 
ş i i-s'a dat răspuns. Să nu esagerăm, au fost 
aproape 20 m i i de oameni. 

Sosirea. 
Convocatorii meetingului au sosit iacă 

de seara. Noaptea toate trenurile aduceau 
mulţimea ce venea însufleţită din toate păr
ţile. La gara din Teinş aglomeraţia era 
foarte mare. Primul tren de noapte avea 37 
vagoane pline de călători. De pria împreju
rimi, cei ce au voit să i e e parte la meeting 

au plecat pe jos din zori cu sutele. Piaţa 
din Alba-lulia, Miercuri dimineaţa era a-
proape literalminte plină de mulţimea eelor 
ce-an sosit. 

Dimineaţa s'<t celebrat o sf. Liturgie. 
Au siujit aproape de mormântul marelui 
arhiereu Athanasie în biserica delà mănăs
tire can. Domide, dr. Marcu, dr. Suciu, S. 
Roşian ş. a. 

Deschiderea adunării. 
După 10 ore în parcul orăşenesc, care, 

mişuna de mulţimea celor ce sosiră şi cari 
prin varietatea portului şi prin expresia fe
ţei făceau nn tablou foarte caracteristic, în
cep a sosi rând pe rând convocatorii adu
nării. Sunt corespondenţi delà toate foile 
româneşti delà noi, apoi delà Epoca, Adevă
rul şi Dimineaţa, H. Stahl pentru Agenţia 
română şi Minerva, dr. Friedmann pentru 
Magyar Távírda şi alţii. 

Publicul aclamează călduros pe vene
rabilul Gheorghe Pop de Băseşti şi pe ceia-
lalţi membrii iubiţi ai partidului naţional. 
Cei sosiţi din Sătmar, de prin Sălagiu şi ч 

Maramurăş sunt rânduiţi aproape de masa 
presidială, ca unii ce-au venit mai de de
parte şi ca unii ce poate nici odată n'au 
luat parte la adunări r e»âneş t i . Deodată 
peste mulţime răsună glasul deputatului 
Ştefan Pop: Iubit popor! Viu emoţionat stau 
înaintea voastră pentrucă ştiu că azi prin 
voi grăeşte Dumnezea... 

Spune cum la începutul anului s'a 
pornit un vifor puternic, ce-avea de gând să 
răstoarne din temelii sfânta biserică românea
scă. Oameni fără biserică şi fără Dumnezeu 
cari în vremuri grele totdeauna l-au tăgădui t 
şi inima cărora e goală de orice credinţă, 
an voit să-şi pună săcurea la rădăcina bise
ricii noastre. Dar nu la lumina soarelui, 
nici cu armele adevărului, ci pe ascuns, ca 
cei chemaţi să nu-şi poată apăra drepturile 
lor. ' Deputaţii naţionalişti au băgat de 
seamă însă lupta acestor soboli, cari voiau 
sâ scurme subt biserica noastră românească 
şiau convocat o consfătuire a inteligenţii 
noastre la Budapesta, care a hotărât sâ se 
ţină o mare adunare a bisericei române 
unite. Spune in câteva cuvinte începuturile 
unirii ca Roma şi cum neamul românesc s'a 
făcut ak i în răsărit apărătoriul credinţei ca
tolice. Arhireii bisericei unite s'au întrecut 
apărând cu viaţa biserica lor, şi'n aceasta 
luptă marele Inoeenţiu Clain moare departe 
de ţara sa. Duşmanii bisericii noastre au 
crezut eă acuma e sosit timpul să zgudue 
din temelii aceestă instituţiuae dumnezeiasca, 
dar au dat de ziduri de apărare puternice, 
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căci Episcopii şi Metropoiiţii noştrii şi-au 
plinit datorinţă. A crezut Pesta jidovită că 
biserica noastră unită a adormit, şi că 
neamul românesc s'a ticăloşit, de-aceea a 
aflat că e sosită ocazia potrivita ca să pună 
mâna pe biserieă. „Ia tărăspunsul nostru!* 
exlamă vorbitorul între aplauzele furtunoase 
ale mulţimei: Voi fie care sunteţi apostoli ai 
bisericei unite. Dacă strămoşii noştri au ştiut 
s'o apere şi noi vom şti, pentrucă biserica 
noastră nu-i o instituţiune seaeă, ci e un 
sfânt locaş unde sufletele năcăjite îşi caută 
mângâierea. 

începând alt şir de idei, verbitorul 
arată uiiuinta duşmanilor noştri de a vîri 
limba ungurească şi în biserică. Dar strămoşii 
noştri ni-au lăsat porunci sfinte în ceea-ce 
priveşte limba bisericii noastre şi noi suntem 
blestămaţi dacă B U le urmăm. Aceste porunci 
le cuneaşte şi Maiestatea Sa şi noi pe lângă 
«le remânem în vecii vecilor. (Oratorul 
ceteş te câteva puncte din condiţiunile de 
alegere prezentate sinodului eleetoral delà 
1868). Arată mai departe progresele re
alizate prin sf. Unire cu Roma. Citând ua 
pasaj din Titu Maiorescu şi un alt pasaj din 
Jorga spune cum biserica noastră a propovă
duit totdeauna unitatea culturală si că adevă
rata civilizaţie pentru poporul nostru cum şi 
toată cultura neamului românesc se datează 
delà sfânta Unire. 

In sfârşit propune de prezident al 
congresului pe George Pop de Băseşti şi 
canonicul dr. Izidor Marcu; de vice-prezideuţi 
pe dr. leoder Mihali, Andreiu Cosma şi 
vicarii Marchiş şi Halită, cum şi pe cealalţi 
membri ai biroului. Propunerea este viu 
aclamată şi constituirea biroului se primeşte. 

D. George Pop de Băseşti deschide 
adunarea constatând cu multă bucurie că 
glasul de chemare a aflat aşa viu, răsunet 
în inimile poporului şi clasează adunarea de 

F O I Ţ A . 

Spre lumină. 
M'am rătăcit prin codru acesta 'ntunecos 
Şi nu-i mai dau de margini... Alerg în sus 

[şi 'n jos, 

Dar pretutindeni noapte... şi vânturi... şi 
[furtună... 

— Se poate... oarecine asupra mea'şi răsbună... 
Şi pribegesc departe... Dar al luminii dor 
ln sufletul meu creşte asemeni unui nor... 
Zadarnic caut în drumu-mi în negură vr'o 

[poartă !... 

—- Voiu fi moştean,, pe semns, blăstămului 
[de soartă... — 

Curg nourii pe boltă ca apele pe prund, 
Şi tot mai tare 'n codru şi 'w negură m'a-

[fund... 

Şi par'că văd portalul... El două lumi ,le 
[mbmă, 

Şi-i singura cărare, ce duce la lumină... 

Vasi l e AI-George. 

asi ca I l I -a mar&adnnare românească. Arată 
scopul acestei aduaări, care este de-a protesta 
contra tendinţei maghiarizaţii prin biserică, 
ce se plănuieşte prin înfiinţiirea episcopiei 
gr.-catolice maghiare stând în ajutorul Prea 
sfinţiţilor noştri Arhierei. „Nu ne lăsă*», căci 
sUtttem creştini şi nu ne dăm limba" — 
se aude o voce d in # mulţime „Nu ne dăm 
până la suflul din urmă!" — strigă ţăranul 
Lakatos dia Vasvári. 

In contra acestei tendieţe trebue să 
protesteze întreg neamul românesc deoare-ce 
atacul, ce se îndreaptă centra bisericei unite 
într'o formă ameninţă şi biserica ortodoxă. 

— „Vreau să ne iee limbai" — con
tinuă oratorul „Nu ne-o lăsăm! — exclamă 
o altă voce din public — nici nouă nn ne 
trebuie a altuia, dar nici ce-i al nostru nu 
lăsăm!" 

Continuând oratorul arată legătura in
tima dintre biserica şi neamul românesc, 
cari sunt una: biserica a neamului, şi nea
mul al bisericii. — încheie apoi salutând pe 
toţi cei de faţă şi ales pe fraţii gr. er ienta i i K 

cari au venit în număr mare să ne K U D Ă 

durerea. _ — 

Can. dr. O. Domide. 
După deschiderea adunării prezidentul 

acoardă ctivâetul canonicului dr. Domide 
delà Gherla. Figura seniaă a simpaticului 
canenic, vorba răsunătoare care stăpâeea 
mulţimea a făcut ca vorbirea sa sa fie as
cultată cn multă atenţiune, foarte adese în
t rerupta de aclamâri şi aprobări, de aceea o şi 
dăm în Întregime după notiţele stenografice. 

Onorai Congres, Fraţi români! ^ 

La glasul fruntaşilor între fruntaşii 
neamului, la glasul lor, care a vestit primej
dia ridicată împotriva bisericii şi neamului 
ne-am adunat din cele patru colţuri ale ţării, 

Santa Caterina di Siena. 
de 

Selma Lagertöf 
Traducere de V a l e r i u C r i ş i a n . 

(Continuare şi fine). 

Ea începe a-1 mângâia, iar el Începe a 
plânge cu hohot. 

Cine eşti? o întrebă el. 
— Sunt fata văpsitorului Luca Benie-

casa. Mama mea e Lapa. Noi şedem din jos 
de claustru Dominicanilor. 

— Ştiu — zise Pungo. — Ştiu şi aceea, 
că ai îmbrăcat haina de călugăriţă. Dar 
totuşi nu ştiu cine eşti. 

— Sunt mireasa lui Hristos. 
— Şi de unde o ştii a s t a? 
— Eram de şase ani. Intr 'o seară am 

mers cu fratele meu în lumea, ce se întinde 
ln dosul bisericei dominicane şi privind spre 
ceriu, am văzut pe dulcele Isus, încuajurat 
de toate puterile cereşti. Lângă El stătea 
Sf. Petru , Paul şi Ioan EvaDgelistul. Când 
i-a m văzut inima mea a fost pătrunsă de o 
iubire şi o debetare sfântă. Domnul şi-a ri-
dieat mâna şi m'a binecuvântat, iar eu am 
lngenunchiat şi am fost cuprinsă de o feri
cire neţărmurită. De atunci, Nicolae Pungo, 
am iubit pe dulcele Isus, ca pe mirele meu. 

Bărbatul iar i-a contrazis: 
— Pe atunci erai încă o copilă. Ai 

adormit ln livada Înflorită şi ai visat. 
— Am visat? — repeta copila. — Am 

ca să apărăm cemorile noastre: legea şi 
limba. 

Legea, şi timba la strămoşi erau vorbe 
sfiate. Vorbe sfinte trebuie să fie şi aeuă 
fiilor, Bepoţiljor! Ne-am adunat aci şi nu ne 
puteam adună mai petrivit îu alt loc. Ne-am 
adunat în oraşul Bălgăradului, care pentru 
noi românii, .din multe părţi spune o istorie 
întreagă şi a bisericii dar şi o isterie plină 
de Înduioşare si de jale a neamului nostru. 
Ne-аш aduuat dându-ne seama de primejdia, 
care ne ameninţă, ne-am adunat cu inimele 
рііве de durere şi de îngrijorare. Ne-am a-
dunat ca fraţi eu fraţi Împreună in unire, 
legaţi prin dragoste şi lege şi cei ce n-au 
întocmai aceasta lege prin dragostea de 
neam şi de sânge, ca să ne apărăm Împre
ună cu sfatul căci: „unde-i unul nu-i putere, 
la nevoi şi la durere, unde-s doi puterea 
creşte şi duşmanul nu sporeşte". 

Ne-am a d u i a t cu inima plină de du
rere şi Îngrijorare dar nu desnădăjduiţi, dar 
nu abătuţi (Nu! Nu suntem muieri — o 
voce.) 

Astăzi, deşi nevrednic, stând la altarul 
Domnului ca preot m'a izbit o cântare 
dulce: „Fericiţi cei ce plâng, că aceia se vor 
mângâia". 

Cade-se Insă să isprăvim acest lucru 
in chipul acela de sărbătoare cu demnitatea 
aceea, pe care însemnătatea momentului o 
pofteşte delà noi, intre altele cu simţămin
tele acelea, cari ne caracterizează neamul 
nostru, pe noi românii. Simţământul de su
punere, de ascultare, de loialitate, de cre
dinţă faţă de aceia, cărora supimere, loiali
tate, credinţa le datorim! 

Să împlinim acest lucru. îndreptând 
glasul şi inimele noastre, cătră acei factori, 
cari pot să deie mângâiere, pot să deie leac, 
durerilor şi suferinţelor noastre. 

In locui cel dintâi, înălţat-am în lăca-

visat, de câte ori l'am văzut? Acela a fost 
vis, când odată în biserica în haine de eer-
şitor a venit la mine şi a cerut milă? 

Dar Nicolae era un om foarte încăpă
ţînat şi îi zise: 

— Şi dacă-1 iubeşti pe Hristos, de unde 
şti, că şi el te iubeşte? 

— Ascultă numai, ascultă-mă, ţi le voi 
spune toate. Era într'o seară din post. M'am 
împăcat cu părinţii mei şi ei s'au învoit, ca 
să depun votul de castitate şi să îmbrac 
haina de călugăriţă, deşi locuiam şi pe mai 
depar te îu casa lor. E ra noaptea, zic, dar 
ultima seară de carneval şi oamenii făcuse 
din noapte ziuă. P e toate străzile era săr
bătoare; de pe balcoanele palatelor înalte 
atârnau năfrămi, steaguri şi pe balcoane erau 
doamne de elită. Le-am văzut faţa lor fru
moasă, colorata de lumina roşietică a tor
ţelor. Făcliile băgate în feşnic, ajungeau 
până la terase. Pe străzi veneau oameni 
mascaţi, era o veselie de nedescris, aşa eă, 
d-ta s'o fi văzut spuneai, că nu ai văzut 
nici când o altă bucurie asemenea acesteia. 
Eu am mers tn chilioara mea, dar pentru 
aceea totu-şi mai puteam auzi râsetele din 
stradă. Ceva intern mă îndemna şi pe mine, 
sâ merg în stradă să aed sgomotul acela al 
mulţimii. Dar nici când n'am rugat pe 
Hristos, ca acum, să-mi are te «alea pe care 
am să merg. Şi atunci n'am mai auzit sici 
U D sgomot. S'a făcut o linişte adâncă şi 
într 'o livadă înverzită, acolo stătea între flori 
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şui lui Dumnezeu azi dimineaţă, ridicat-am 
rugăciune, cătră Cel preainalt, căci delà el 
ne vine toată darea cea bună. delà »-l e da
rul desăvârşit şi delà el am cerut tă ocro
tească bisericile lui şi poporul lui. 

Simţăminte de alipire, de dragoste în-
drepte-se şi cătră oamenii aceia de pe pă
mânt, cari sunt chemaţi să înlesnească sar
cina noastră, să asculte suspinnrile noastre 
şi să ne şteargă lacrimile. 

Vorba sfintei Scripturi este: Bate şi 
se va deschide! Cătaţi şi veţi afla, cere şi 
se va da vouă. Drept aceea venerabil pre
zidiu, onorat congres, iubiţi fraţi, propun să 
dăm expresiune simţâmintelor noastre de a-
lipire faţă de sfântul Scaun al Bornei Să 
arătăm dragostea noastră, alipirea noastră 
neclintită de Roma aceea, ai cărei fii ne 
mândrim a fi de două ori, şi dnpâ o cre
dinţă o parte şi toţi uniţi şi neuniţi, după 
sânge. (Puternice strigăte Să trăiască). 

* Să lăsam să ajungă expresiunea oma-
giilor noastre de credinţa şi loialitate la 
înaltul tron al Maiestăţii Sale împăratului 
şi Regele nostru Apostolic! 

Meargă supunerea noastră, dragostea 
noastră, alipirea noastră, faţă de înalt preasf. 
Sa arhiepiscopul şi metropolitul nostru dr. 
Victer Mihályi. Cătră Preasfinţii episcopi 
Demetriu al Orăzii şi Vasile al Gherlei. Ca 
aşa, uniţi îu suflet cu ei, uniţi cu inimile 
lor să le fim, cum Venerabilul nostru président 
a zis, într'u ajutor, şi Intru împlinirea misiunei 
datorinţelor grele. 

Vă rog să primiţi această propunere 
şi să încredinţăm Venerabilului prezidiu si 
biroului efectuarea lor. 

Propunerea e primita cu vii aclamaţii 
şi biroul şi spedează telegramele acestea. 

Cătră Sf. Scaun Apostolic: 
Eminentissimo Cardinali Merry del Val 

Roma 
Vaticano. 

Fidèles e Clero et laicat Pro
vinciáé metropolitanele Alba Iu-
liensis in hac ipsa Transsylva
niáé antiqua et celeberrima civi-
vitate hodie numero amplissimo 
pro tuendis iuribus Eclesiae ro-
menicae ab Apostolica Sede so-
lemniter concessis et approbatis 
in publico comitio congregati 
summa cum veneratione filiale 
nostrum obsequium ad pedes 
Beatissimi Patris déponentes at-
que paternam Ejus tutelam enixe 
efflagitantes humiliter apostoli-
cam imploramus Benedictionem. 
Decisiones comiţii proximis die-
bus sanctae Sedi substernentur. 

Georgius -Pop, Izidor it s Maron 
comiţii praesides. 

Măjestaţii sale i-s'a spedat depeşa următoare: 

Cancelaria aulica. 
Wien. 

Preoţii şi poporul român din 
provincia metropolitană gr.-cat. 
de Alba-lulia şi Făgăraş înteme
iată din îndurarea Majestăţei 
Voastre, întruniţi în Alba-lulia 
în număr de 15.000, îngrijaţi 
pentru viitorul acestei metropolii 
în urma plănuitei noei episcopii 
gr.-cat. din Ungaria, plini de în
credere şi supunere, ţinând cu 
tărie şi pe mai departe la intre-

giiatea bisericii noastre, la firea 
şi constituţiunea ei şi la liberta
tea deplină a cultului în limba 
sa liturgică românească, asigu
rate prin legile fundamentale ale 
iubitei noastre patrii, depunem 
omagiile noastre de fidelitate la 
treptele înaltului tron, pentru a 
cărui strălucire atât părinţii 
naştrii cât şi noi înşine nici-o 
cruţare de sângele şi avutul nos
tru, n'am făcut şi nu vom face 
în viitor. 

Gh. Pop de Băseşti, 
Dr. laidor Магсщ 

prezidenţii congresului. 

Arhiereilor: 
Clerul şi poporul din Provincia de 

Alba-lulia ţi Ъagáraş întrunit în număr dt 
circa 15.000 în Alba-lulia pentru apărarea 
drepturilor acestei provincii se alipeşte cu 
toată dragostea precum în trecut aşa şi acum 
de Fscelcnţa Voastră (resp. liustritatea Vo
astră) cerând arhiereasca binecuvântare — 
Vă mulţumeşte pentru ostenelele susţinute în 

apăranea acestui sion. 

Propuneri. 
Dr. Gavriil Iripon, advocat în Bistriţa 

într 'o avântată vorbire propune alegerea unei 
comis:uni de 100 persoane, preoţi şi mireni, 
cari să redacteze un protest sau mai biae 
zis un memoriu cătră sfântul Scaun apostolic 
al Romei, în care să espuie în liniamente 
precise situaţia adevărată a bisericei unite 
şi să desvălească în toată golâtatea sa 
ţinta, ce se urmăreşte prin înfiinţarea plănuitei 
Episcopii maghiare. 

După dr. Tripon ia cuvântul în mijlocul 

Preacurata Vergură Maria, cu dulcele Isus, 
care se juca cu nişte flori de crin. Am 
mers la ei, am îngennnchiat înaintea lor şi 
deodată sufletul mi s'a umplut cu pace şi 
linişte. Ia r copilul sfânt mi-a zis: 

— Să ştii, Ecaterino, că de aici îna
intea lini vei fi mireasă şi te leg de mine 
cu credinţa cea mai sinceră. 

— O, Ecater ine! 
Şi a căzut Ш genunchi înaintea ei şi 

lacrimi argintii i-se ! furişau pr intre genele 
uscate. Un fior rece i-a s trăbătut tot trupul 
lui Nicola. 

Atonei fecioara a 's tat şi reîntoitAadu-se 
din Іиійеа bucuriilor cereşti, s'a cugetat la 
oamenii, săraci cu spiritul. 

— Soro Ecatferfno — zise' tinerul cu 
inima' scăldată îh lacrimile penitinţii — eu 
nu ştiu, ce mângâiere cerească mi-ai dat. 
In numele lui Dumnezeu sunt gâta a muri. 
Chiamă^ preoţii şi călugării' vreau să mă măr
turisesc Şi vei verari sâ mă petreci pe dru
mul ultim, ce-1 "fac în aceasta vieaţa? 

— Ce fericit eşti, Mcoîae Purigo! — 

îi zise fecioara. — Vei merge în raiu. Te 
văd ca pe uu locuitor a cerului. Diu sufle
tul tău izvorest: raze de lumină, iar împre-
jurul tău e miros de tâmâe. Mângăe-te. 
Voi veni şi te voi petrece pe drumul ultim. 
— Apoi l'a dus Ecaterina sâ se mărturi
sească A uitat toată durerea şi întristarea. 

In dimineaţa zilei următoare sf Eca
terina era pe piaţa Marctl aproape de eşafod 
şi să ruga' neîncetat Maicei Domnului, Mă
riei şi Ecateriuei din Egipt; mart ird ' fecioare; 
ca să-i mântuiască sufletul lui. 

Piaţa Maren devenia din ce în ce tot 
mai impopulată. Au venit pâreăîabii, călăii 
şi judecătorii. Au adus apoi şi pe Nicolae, 
care a urcat eşafodul, eu un zimbet senin. 

— Eu plec, Ecaterino şi mă voi în
tâlni cu mirele tău, cu dulcele Isus. Lacri
mile tale sunt. mângâierea mea cea mai 
mare. 

— Nicolae Pirago — îi zise fecioara 
— văd certurile dèfschizându-se. îngerii cobor 
din cer şi-ţi duc sufletul. 

Judecătorii au făcut semn călăului, care 

a dat apoi cu barda şi sub eşafod curând 
s'a făcut o baltă de sânge. 

Ecaterina a văzut, cum îngerii' cobo
rau tot mai în jos, ca să ducă spre ceriu 
sufletul lui Nicolae Pungo. 

Şi că trăieşti şi azi sf. Ecaterino, îmi 
pare un lucru foarte natural. Cum s'ar 
putea doar uita scumpa fecioara, inima aceea 
iubitoare de cei bolnavi şi săraci? Şi în 

I micile citadele înalţă spre ceriu aceiaşi 
! caldă rugăciune: 

Pia mater et humilis, 
Natur&e memor fragilis, 
In huius vitae floctibus 
Nes rege tais preribus. 

Ora pro Bobts. 
Ut digni efliciamur promissionibus 

[Christi 
Santa Gaterina, ora pro nobis. 

Deposit dé fabricate de 

: L E O P O L D în Cluf, piaţa 

îşi r e c o m a n d a următoarele mărfuri: Linoleu veritabil de plittâ pentru tapetarea pa
raţilor; tapete fugşrtive pentru prânzi tor; f e t i d e masă din pânză cerată; , $tofe de 
obdus safe (otomane*); dantele pentru credetiţţ şurţe de раавй-cerată pentru copii şi 
dame. Articiii de' gumă, tupoeite*4fr aşternut, cotce, păpuşi, piepteni, pâJării de piele, 
şapei (ciripie), călcâie d r gomă; pantofi* • gbet» dè gieiMstticaV gatoşi $cli tn asor

t iment foarte mare • -
AArestt e « te 'xswpmmt . -~fuefceţi Pee^sewe ie t . ,(/±1) ÎŞ— 
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uner furtunoase ovaţiuni părintele dr. Vasile 
Lucaciu. în t r 'o vorbire entuziastă Sfinţia Sa 
Invită congresul să meargă la mormântul lui 
Athanasiu Anghei primul arhiereu al bise
ricei unite, ca la acel mormânt să evocăm 
figurile măreţe din trecutul de glorie a 
bisericei şi să ne umplem sufletul de nă
dejdea biruinţii in viitor. Oratorul scoate In 
relief câteva scene din vieaţa martirilor 
episcopi ai bisericei noastre, cari au suferit 
fel de fel de prigoniri şi In biserică şi-afară, 
dar totuşi nu s'au lăsat învinşi, că au dus 
mereu biserica şi pe credincioşi spre mărire 
şi progres. Mulţ i .se miră cum a putut trăi 
biserica aceasta in mijlocul atâtor prigoniri. 
E geniul nemuritor al Romei, care i-a sus
ţ inu t ! — exlamă oratorul. Şi duşmanii bise
ricei noastre n'au putut vedea cu ochi buni 
direcţiunea cea mare şi sănătoasă spre cari 
s'a îndreptat neamul românesc sub povaţa 
acestui geniu, câştigat prin unirea cu Roma, 
ci-au ţinut să compromită direcţiunea aceasta, 
să compromită legăturile mari cu Roma şi 
Casa domnitoare. Să mergem la mormântul 
marelui Athanasie! — esclamă oratorul, ca 
să facem să reinvie acest mare geniu. 

In mijlocul unor îndelungate aclamări 
publicul se îndreaptă 

spre cimitir. 
Vechea mănăstire călugărească delà 

Bălgărad stă şi astăzi servind ca locuinţă 
parohului din Alba-lulia, Maieri. Alături de 
ea e biserica încunjurată de petri monumen
tale. In t re biserica şi mănăstire e mormântul 
arhireului Athanasie, de-asupra căruia fericitul 
Metropolit Vancea a ridicat la anul 1879 
un monument de grani t cu inscripţie, care 
începe cu cuvintele: 

„Peregrinule stai aici şi venerează ose
mintele apostolului românilor Athanasiu I. 
Anghei.. . pliu de merite pentru sf. Unire şi 
biserică pentru naţiune şi patrie repausând 
în Domnul, fu înmormântat aici, unde-şi 
aşteaptă glorioasa înviere". 

Aproape de acest mormânt s'a ridicat 
o înaltă tr ibună aeoperită cu covoare ţără
neşti. Parastasul pentru neuitatul arhiereu 
îl celebrează protopopul Solomon, Ludoş; ca
nonicul dr. Iacob Radu, Lugoş; protop. dr. 
Dăianu, Cluj; secretarul Iacob Popa şi prof. 
dr. Rusu, Blaj. 

La mormânt vorbeşte protop. Dr Dăianu 
începând cu însemnătarea sărbătorii pogorîrii 
sfântului spirit şi făcând lineaminte generale 
istoria poporului românesc, şi mai ales cea 
bisericească şi în special descriind în vii 
colori unirea cu Roma. Arată cu citaţiuni 
număroase din Maiorescu, Dobrescu şi alţi 
istorici români marea importanţă a acelei 
nniri şi roadele ei îmbelşugate şi nespus de 
mari, ce-ar fi avut pentru neamul românesc, 
dacă o parte din Români nu ar fi rupt a-
ceastă unire. Inchie cu o frumoasa peroraţie 
exprimând în numele repauzatului Episcop 
credinţa, că unirea tuturor Românilor nu 
poate îatârzia mult, deoarece păretele despăr
ţi tor e aşa de subţire şi străveziu! 

Ne pare rău, că acolo în cimiter n'am 
avut putinţa de-a lua mai multe notiţe din 
această cuvântare întru adevăr academică. 
Sperăm însă, că păr. Dăianu, nu va întârzia 
să o reconstruiască şi publice, căci ar fi o 
adevărată lectură Înălţătoare. 

După Dl Dr. Dăianu, profesorul Dr. 
Ioan Sâmpăleanu, delà Blaj, arătă în o vorbire 
poporală, ce vrea să fie episcopia maghiară 
şi de ee suntem noi împotriva ei. 

Redeschiderea şedinţei. 
După amiazi la 3 ore. chioşcul geme 

iarăşi de lume. Prin o admirabilă cuvântare 
d. Goldiş salută cu multă căldură pe fraţii 
noştri veniţi din Sătmar şi din părţile rele 
mai espuse. Dsa însufleţeşte mulţimea de 
nedescris. 

Se redeschide apoi şedinţa şi dl dr. 
Romul ßoila ceteşte publicului telegrama S. 
Sale Episcopul Radu al Orăzii mari. pe care 
o publicăm în întregime: 

„Nestrămutată încredere având întru 
vitalitatea e ă r e ţ e i opere a părinţilor noştri 
delà 1700, implor Darul Domnului peste acei 
ce-au alergat cu însufleţire în vechea şi 
istorica cetate Alba-lulia, pentru apărarea 
drepturilor bisericei gr.-catolice româneşti, 
— şi dorese ca ostenelele lor să fie cât mai 
bogate în rod uri menite â promova interesele 
spirituale ale credincioşildr noştri şi mărirea 
neamului românesc". 

Episceul dr. Demetriu Radu. 

Cetirea acestei telegrame a fost acope
rită de generale şi numeroase aplauze. Cele
lalte vr'o 60 telegrame sosite până în vremea 
aceea nu se mai cetesc ci se pomeneşte nu
mai numele celor ce le-au scris şi locul de 
unde au venit. 

Dr. Iuliu Maniu 
Vorbeşte d. dr. Iuliu Maniu. încă la apariţia 

d-sale pe tribuna este aclamat de lume timp 
de câteva minute. In decursul vorbirei ce
teşte apoi părţi din actele în cauza sf. 
Uniri cu Roma, cari dovedesc, că strigătul 
nostru de durere e justificat, şi eă prin 
aceasta apucătură asupritorii noştri au făcut 
atât pe S. Sa Papa să se abată delà aceea 
lege, cât şi pe împăratal . 

V De altcum dăm în întregime aeest 
preafrumos şi interesant discurs. 

Domnule prezident Onorat Congres!,' 
Comisiuuea esmisă de DVoastră. în lu

crarea sa a cărei rezultat mă onorez ă Vi-1 
prezenta à stat subt impresiunea zilelor grele, 
în cari trăim astăzi. Comisiuuea aceasta, 
care m'a onorat pe mine să Vă raportez 
DVoastră despre cele ce a hotărît, a văzut, că 
neamul românesc din această ţara şi în deo
sebi biserica noastră română gr.-cat. unită 
cu Roma, astăzi stă înaintea unui pericol 
cum n-a mai fost decând această biserică 
s'a făcut. Este o datorinţa a oamenilor, ca 
atunci, când să apropie asupra capetelor 
lor o primejdie, cu toţii să se adune, ca la 
olaită sfătuindu-se şi umăr la umăr punând 
sa vadă cum ar putea mai bine să se apere 
de aceea vijelie, care ameninţă asupra ca
pului lor. Comisiunea DVoastră adânc miş
cată de acea mulţime mare a românilor, 
care se află astăzi aici în număr de aproape 
20Ö00 suflete, ca punând umăr la umăr să 
apere drepturile limbei şi a religiei române, 
a găsit, că prin înfiinţarea bisericii gr.-cat. 
maghiare un adevărat a tenta t să Îndreaptă 
contra celor ma t ' e l emen ta r e drepturi ome
neşti şi înainte de toate în contra neamu
lui românesc şi biáericii româneşti. (Voci : 
'aşa-i, nu ne trebuie.). 

In această convingere comisiunea ex-
misă de DVoastră a el iberat un proiect de 
hotărîre, pe care-mi voiu permite a Vi-1 Ceti. 
înainte insă permiteţi, ca pe scert să arăt 
acele motive, pe cari această comisiune le-a 
găsit potrivite pentru a-şi întări rezoluţiu-
nile sale. 

Onorat Congres, atunci când mai întâiu 
am auzit noi românii despre vestirea în
fiinţării unei biserici gr.-cat. maghiare, ni-s'a 
umplut sufletul şi inima de adâncă îngrijorare. 
Şi peutru-ce? Pentru-că vedeam, că această 
biserica gr.-cat. maghiară vrea să o facă 
guvernul actual al acestei ţări (Jos cu el!) 
Iar noi ştim tare bine, din cele-ee aproape 
de 150 ani se petrec în ţeara aceasta, că 
delà guvernul acesta ori-ce putem aştepta 
numai mare bunătate pentru neamul nostru 
au putem spera. (Aşa-i). E astfel compus, 
încât este departe de sufletul, de firea, de 
durerea, şi de toate nădejdile poporului ro
mânesc Dar este totdeauna aproape şi gata 
atunci când este vorba, ca să dee o lovitură 
existenţei neamului românesc din această 
ţeară. Când am văzut însă cum guvernul 
acesta planuieşte în realitate a face biserica 
aceasta gr.-cat. maghiară, atunci îngrijorarea 
noastră s'a prefăcut într'o adâncă indignare, 
pentru-că intr 'adevăr am văzut, că prin 
această biserieă plănuită de acest guvern se 
voieşte a se distruge din temelie biserica 
noastră şi se desconsidere în modul cel mai 
brusc dreptul limbei neamului şi bisericei ai 
cărei fii suntem. (Aplauze). 

Onorat Congres, ce se planuieşte cu 
biserica aceasta gr.-cat. maghiară? Pe scurt: 
Vreau, ca prin aceasta biserică să rumpă 
104 comune româneşti, din corpul naţiunei 
române. (Nu lăsăm!) Vreau, ca 104 comune 
să ie rumpă delà sinul bisericei noastre. 
(Nu lăsăm!) şi vreau, ca 76 000 români să-i 
lipsească de dulceaţa limbei româneşti în 
b;serică. (Nu se poate!) Pe 76.U00 români 
voiesc să-i fică pentru noi pierduţi pentru 
toate timpurile. Dacă se întâmplă undeva 
vre-o nenorocire şi pier 100, 200, ba 1000 
oameni toată lumea plânge cu lacrimi de 
durere, cà din ceata lui Dumnezeu au murit 
înainte de vreme 100,200 sau 1000 oameni. 
C e să facem însă noi, atunci când vedem, 
că din sufletul nostru, că din corpul naţiunei 
noastre, printr'o t răsătură de peana a guver
nului acestuia, e plănuit să se şteargă din 
cartea vieţii naţiunei româneşti 76.000 suflete 
româneşti. (Nu lăsăm, aceasta nu se poate!) 
Vă întreb eu pe D-voastră: Ar putea fi pe 
faţa pământului un popor cu atât de puţină 
cugetare, cu atât de puţina simţire, ca văzând 
că 76.000 suflete de fraţi dulci de ai lui 
sunt răpiţi, să stee fără să spună un cuvânt 
de durere, fără se strige măcar odată: Nu-i 
lăsăm pe fraţii noştri! (Nu-i lăsăm!) 

Fraţilor şi Onorat Congres! Datorinţa 
noastră este, ca atunci când este vorba să 
se rumpă biserica neastră 76.000 de suflete 
şi să se tae din corpul acestei biserici, 104 
comune, atunci toţi delà cel mai mare până 
la cel mai mic să strigăm, că nu ne învoim 
la acest lucru. (Nu ne învoim nici odată!) 
şi cu ultima energie să ne silim aîmpedeca 
acest plan infernal! 

Onorat Congres! Dacă se va face bi
serica aceasta gr.-cat. maghiară, ce va urma 
de aici? Va urma, că din acele biserici de, 
acolo va fi scoasa limba românească, delà 
altarul sfânt al D-lui. (Nu lăsăm!) Se va 
întâmpla acea, că în locul acestei limbi 
dulci pe eare am primito noi delà mamele 
noastre, va intra o limbă străină, care fie 
dragă altora a cărora este, dar nouă nu ne 
trebue. (Cum ne-am născut aşa murim!) 
Se va întâmpla onorat Congres, acea, ca din 
drepturile acestei metropolii se va rumpe o' 
par te însemnată şi lupul va putea întră în 



Nr. 55—56, U N I R E A Pag; 5: 

stâna aceast« frumoasă şi puternică a nea
mului românesc. (Nici odată! Turbo lupii!) 

Un vechiu Învăţat a scris despre nea
mul românesc inainte de aceasta eu sute de 
ani, că acest popor luptă шаі eaalt pentru 
limba lui, decât pentru viaţa lui. (Aşa-i!) 
Biserica aceasta gr.-cat. rcmâaà , unită cu 
Roma s'a făcut la timpul său pentru aceea, 
ca neamul românesc să fie mai liber în folo
sinţa limbei sale la sfântul altar şi îu biserică. 
Atunci când înaintaşi noştri acum 230 ani 
au făcut unirea cu Roma, au făcat-o chiar 
pentru acea, ca să-şi apere limba lor, ca să 
se poată întări în aceasta limbă, slujind şi 
la altarul Domnului cu limba românească. 
Atunci însă Onorat Congres, când strămoşii 
noştri au făcut aceasta unire cn biserica 
Romei, au făcut o scrisoare chiar aici în 
oraşul acesta, în care au pus condiţiunile, în 
cari românii, înaintaşii noştri fac aceasta u-
nire sfânta cu biserica din Roma. 

Onorat Congres, ea cred, c i astăzi, in 
momemtHl acesta Istoric, când ţinem aceasta 
adunare ia acelaşi oraş, în care pentru mă
rirea lui Dumnezeu şi peutru întărirea limbei 
şi a naţiei noastre s'a făcut această unire, 
ar fi o mare greşală, dacă n-am ceti acel 
document, ca să se audă şi să se radă îna-
ifitea tuturor, cum s'a făcut atunci această 
unire cu Somaş i cum au crezut ei я<& credem 
şi astăzi, că prin aceasta biserică vor apăra 
naţiunea noastră, limba noastră, obiceiurile 
noastre şi cultura naţ ionalăromâuă.(Săauzim!) 

Scrisoarea-i subscrisă do îu veci neui
tatul episcop Atanasie şi toţi protopopii şi 
sună în partea ei a doua în modnl următor : 

„Inse întru acesta chipu ne unimu si 
oe mărturisim u a fi madularîle sântei Cat-
hatblicéscei Beserici a romei, cum pre noi 
si remasitiele nóstre din obiceiulu besericei 
nóstre a reseritului se au ne clatésca; ci tote 
ceremoniele, serbatorile, posturile cum pan' 
acuma asia si de acum nainte se fimu slo-
bodi a le tiene dupa calindariulu vechiu; si 
pre cinstitul Vladic'a nostru Athanăsie nime 
pan'in mórtea santiei sale. Ci togmai de i 
se-aru templa morte se stee In voi'a Sobo
rului pre cine aru alege se fie Vlădica, pre 
care santia sa Pap 'a şi inaltiatnlu imperat 
se-iu intarésca, si Patriarehul de sub biruin-
tia inaltiei sale se-ln chirotonésca, şi drega-
torieloru şi Protopopilorn carii sunt şi vor fi 
nici intr'unu fel de lucru nime se nu se meste
ce; ci se se tie cum si pan'acema. È r ' d e nu ne 
vorn lasa pre noi si pre ramasitiele nóstre intru 
Weasta asiedare, pecetile si iscăliturile nóstre 
tare am dat se n'aiba nici o tăria. Care 
Incru l'amu intaritu cu pecetea metropoliei 
uóstre pentru mai mare mărturie ." 

„Si asie ne unimu aceice s'au scrisi mai 
eesucum toată legea noastră, slujbă bisericei, 
liturgia, posturile şi darul nostru se stea pe 
loc. Iar, de n'ar sta pe locul acéla nici aceste 
(peeeţi se n'aibă nici o tărie asupra nóstra 
ii Vlădica nostru Athanăsie se fie in capu 
'ar. p) si nime se nu-lu halbutalueCească". 

Onorat Congres, Ce-i spus pria această 
aerleoare? E spus peste orice îndoială, că 
Bot'avem ; dreptul —pèfc t r&ci aşa-ám făcut 
legătura — ca să ne ţinem in biserica 
aeastră cu slujba noastră, cu liturgia noas
tră, cu posturile noastre şi să ţinem J i m b a 
awetră, aşa precum am primit-o delà ştră-
ibşiî noştri. " Şi e'a precizat, că întrucât nu 
iu ţinea aceasta nici .legăturile noastre să 

!l« «bă -putere. (Aşa s i ü e r ) Şi acum ce se 
lûtâmplà onorat Congres? : Să întâmplă, că 

guvernul acestei ţări încearcă la Preasf. Sa 
Papa delà Roma şi Ia Majestaţea Sa, ca ei 
să nu se ţină de legăturile acestea, ci să Ie 
rumpă. Ce trebuie noi să facem, când vedem 
că cineva voieşte să nu se ţină de contrac
tul încheiat? Noi trebuie îutr 'un cuvânt şi i 
intr 'un glas, să spunem, că aceasta este o j 
călcare a dreptăţ i i şi că noi nu ne putem 1 

îuvoi Ia dânsa. 
Dar nu numai legea şi limba vreau | 

să ni-o scoată din biserică, ; fă)ră şi obiceiu- \ 
rile noastre şi ritul nostru, care se numeşte ; 
rit grecesc românesc vreau să-1 scoată din ; 
biserică şi să bage în loc un r i ţ grecesc un- j 
gureşe. (Nu lăsăm! Să se ducă la ei!) E a- | 
devărat că guvernul unguresc şi cei delà j 
putere astăzi împreună cu câţiva rătăciţi cearcă | 
(Piară!) să înduplece pe patronii noştri, pe j 
Majestaţea Sa şi pe Sfântul Scann Aposto-
lie, ca să se învoiască, ca în adevăr acest j 
rit în biserica noastră să se schimbe. Noi | 
însă trebuie Onorat Congres să tr imitem I 
rugare fiască, rugând să nu se înduplece la | 
aceasta. (O voce: Să nu cuteze!) Nu numai ! 
pentru aceea, pentrucă şi Majestaţea Sa şi 
şi legile ţării au aprobat aceasta morală 
încheiată prin decrete imperiale, prin ve- i 
chile legi transilvane numite Approbata 
Constitutiones şi prin legile din 1868, ci şi 
pentru aceea, că nici Sfântul Scaun ' Apos
tolic, nici Majestaţea Sa nu poate şi nu are j 
dreptul a schimba legea cuiva, de a-1 scoate , 
din o biserică şi a-I pune în altă biserica, 
de a-1 s t rămuta delà un rit la alt rit ori 
cum ar fi acela, ca pe un suflet de om să-1 
peată scoate dintr 'o biserică şi să-1 bage in 
altă-biserică. (Nu lăsăm!) Are dreptate şi 
dreptul Majestaţea Sa şi Preasfinţitul Pă
rinte, să înmulţească diecezele româneşti, 
să facă cinci dacă vrea, dar nu are dreptul 
să facă din patru dieceze româneşti , eff rit 
oriental românesc una a clocea ungurească i 
nici dintr 'un singur suflet românesc măcar 
un suflet unguresc. (Puternice str igăte de 
„Să trăiască!") Legea noastră conform bu
lelor papali, este lege românească, greco-
catolioâ cn r i t oriental românesc şi noi cre
dem aşa, — şi nu vrem să credem altfel — 
că suntem jura ţ i la legea noastră strămo- ! 
şească, la aceea lege strămoşească, care a-
pară naţiunea română şi limba română şi 
la al tar şi pretutindeni, unde preoţii lui pot 
să ajungă. (Trăiască!) Şi noi nu voim, ca a-
ceastă lege româneasca, in loc de a fi scut 
limbei şi culturei noastre să fie o armă de 
a fi atacaţi chiar în limba şi cultura noas
tră, pentru care s'a făcut aceasta bise
rică! 

Dar Onorat Congres, prin îafiinţarea 
acestei noai dieceze se plănuieşte încă ceva. 
Să plănuieşte să se rupă un teritor întreg 
din provincia ihétropóliei noastre gr.-cat. 
unite cu Roma. Asta însă fiu se poate, pen
trucă noi ayeni è alta légé făcută de însuşi 
Preasfinţia Sa Papa delà Róma, în care este 
pus peste ori ce îndoială, ci din această 
mefropolie nimeni, nici când nu poate să 
ia nici o comună şi nici uxa suflet fără învo
i rea noăs t r i . 

Onorat Congres , Ы moníéjite istorice 
aşa de grele enta 'ètài celë de acum trebuie 
fiecare să cunoască documentul p e care se 
bazează drepturile neastre. Aici sunteţi .adu
naţi peste І5.000 rôinâni, ar fi o rnar i jgre-
şală, dacă nu li s-ar ceti acel paragraf, 
«are peste orice tadoială a r a ţ i , că din me-
tropolia noastră nu se poate lua nici măcar 

o comună, fără voia noastră. (Nu se poate!)-
In 1853 Ia Noemvrie 26 a adus Sfântul 
Scaun Apostolic delà Roma o bulă numită: 
„Ecclesiam Christi" în care carte de lege 
pentru noi se zic următoarele: 

„Dupace şi veneratul nostru frate ar
hiepiscopul din Strigoniu ne-a împărtăşit re
nunţarea sa de bună voie delà a tes t drept 
metropolitan pentru mai marea mărire a 
lui Dumnezeu, cehii atotputernic pentru îna
intarea religiunei catolice şi pentru mângâ
ierea şi binele sufletesc al românilor din 
proprie hotărîre cu deplina cunoştinţă a lu
crului şi după judecata matură din deplină
tatea puterii apostolice dieceza Făgăraş , 
care încă delà înfiinţare până în timpurile 
noastre a fost supusă dreptului metropoli
tan al arhiepiscopului delà Strigon — o 
scoatem de sub jurisdicţiunea acelui scanq 
metropolitan şi din supunerea faţă de ace
laşi având învoirea sus amintită şi o desle-
găm din acel drept şi din aceea supunere 
cu autoritate apostolică, aşa ca şefii acelei 
dieceze de rit greco catolic unit, precum şi 
acele comunităţi bisericeşti, cari sunt în ea, 
toate oraşele, municipiile, satele, parohiile 
matre şi filii asemeaea ordinele călugăreşti, 
mânăstirile, instituţiunile de ori ce fel a tât 
bisericeşti cât şi lumeşti şi pele ale ori «ă-
rui ord călugăresc, apoi toate persoanele de 
ambele sexe de ori ce grad, de ori ce ord, 
de ori ce condiţie socială să fie pururea 
pe o formă sooast şi eliberate de sub vechea 
jurisdicfiune şi de sub ѳгі care altă putere 
şi prerogativă jurisdicţională a mitropolitu
lui din Strigoniu, căreia erau supuşi mai 
înainte". Cari fiind aşa çu auctoritatea noas
t ră apostolica, din teritoriile diecezelor d e 
Oradea mare şi Făgăraş şi a celor două prin-
noi înfiinţate, va să zică de Lugoj şi Gherla 
împreună cu oraşele, municipiile, satele şi 
celealalte accesorii ridicăm şi înfiinţăm pen
tru toate timpurile Provincia bisericească gr. 
cat. unită cu limba românească şi eu scaun 
arhiepiscopesc metropolitan de Făgăraş al 
românilor greco-catolici uniţi... Mai departe 
cu aceaşi autori tate apostolieă şi conferim 
nouei comunităţi bisericeşti metropolitane de 
Făgăraş ça sufragane atât biserica ep'isco-
peaseă de Oradea mare în Ungaria cât şi 
bisericile episcopeşti de nou prin noi înfiin
ţate a Lugojului şi a Gherlei împreună cu 
toate teritoriile, locuitori şi cu ioate ce se 
ţin de ele, aşa ca suşnutnitele biserici ejjis-
copeşti să fie supuse şefului metropolitan 
de Făgăraş, ce va fi după vremuri urmând 
ritul propriu fiind supuşi numai în legdlura 
dragostei". 

Ce înşemueaza aceasta Onorat Con
g r e s ? . După ce aceasta lege adusa de prea 
sf. Părinte, întărită şi de legile aduse îa 
anul Í868 e pus peste orice îndoială, că 
părţile singuratice a-le acestei biserici şi fiii 
acestei biserici nn pot fi supuşi nici câtia 
nimănui altuia decât chjar metropaliei din 
Blaj numjtá de; Alba-íulía şi Făgăraş şi epi
scopilor românî gir./ catolici dupa ce ă i â e 
spus, că Secare e^inaoa,' fie aărfeat, fie 
femeie, fiecare Jpârohie mica ori mare pen
tru toate timpurile este scoasă 'dei sun alta 
putere bisericească se poate ca, — aşa fiind 
ia tăr i te drepturile noastre — 104 comune şi 
Ip-ÛOû^sBflete sàt,fie(sçj)asej)rintr'o trăsătură 

raJP É*«PMe. snX..pn.tjareş; jneţf tpol iei noas
t re şi să fie puse sub aită putere biseri
cească? ( N ^ s e poate!) Şi ce fel do oameai 
ám fi Ъм\ dat'â am faea fără" un cuvânt să 
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«e întâmple aceasta sfruntare pe capul no
s t ru? (Nu lăsăm!) Vă întreb: Dacă oile, cari 
sunt într 'o turmă se adună la olaltă să se 
apere cu puţinele lor puteri, atunci când 
văd că vine lupul din depărtare ca să rumpă 
din iele, numai noi românii să nu stăm Ia 
olaltă, să ne adunăm toate puterile ca să 
apărăm drepturile bisericei şi limbei noastre. 
(Uniţi suntem, uniţi să ûmi) Eu cred Ono
rat Congres, că atunci când este vorba de a 
ni se lua limba pe nedreptul atunci când 
este vorba si ni se rupă metropolia noastră 
fără drept atunci fiecare din noi e îndatorat 
a striga din toate puterile sufletului său: 
Nu ne învoim la aceasta! (Ne ne învoim!) 
Avem i a tor in ţa de a spune, că noi ne ţinem 
de aceea lege, care ne-au făcut-o strămoşii 
noştri (Aşa-i!), care au pecetluit-o ei cu sub
scrierile lor şi să strigăm, că noi ne ţinem 
de acele legi, pe cari Preas inţ i tu l părinte 
şi înaltul împăra t Majestatea Sa ne-au asi
gura t prin legi (Aşa-i) pentru toate timpu
rile şi a căror îndeplinire o pretindem cu 
toată tăria. Noi nu putem crede, că Sfântul 
Scaun Apostolic din Roma, care însuşi nu 
se bazează pe puterea forţei brutale ci pe 
puterea forţei morale a dreptăţii şi a drep
tului pe care nu cu milioanele de baionete 
ci cu puterea ethieă a adevărului le susţine 
— să disconsidere dreptatea şi dreptul nu
mai pentru aceea pentrucă cei în puterea 
fizică azi mai tari decât noi o pretind aşa. 

Dar onorat Congres, întreb eu: De ce 
noi, pe lângă apărarea limbei, legii noastre 
ţ i intregităţii Metropoliei noastre, suntem 
în contra bisericei, care se înfiinţează acum? 
Sunteui pentru aceea în contra ei, pentrucă 
biserica aceea nu se plănuieşte, ca să slu-
jască trebuinţele sufletelor oamenilor, fără 
se face pentru aceea, ca să servească t re -
bile politice ale acelora, cari sunt astăzi la 
putere. (Aşa-i!) Nu e vorba despre aceea 
fraţilor şi Onorat Congres, că aceia, cari vor 
fi băgaţi în biserica aceea să se poată mai 
bine ruga lui Dumnezeu, fără e vorba, ca 
acei credincioşi să fie rupţi delà limba şi 
naţionalitatea lor. . 

E adevărat, că acestea B U le spun ei 
când scriu scrisori la Majestatea Sa şi la 
Borna, nu arată lucrurile acestea, fără spun, 
că a tâ tea sute şi mii de maghiari vreau să 
aibă şi ei limba lor în biserică. Dar Onorat 
Congres, lucrul nu stă aşa, căci unguri ade
văraţi de legea aceea, pentru care fac bise
rică nu sunt in ţara aceasta. Sunt numai 
români, sau ruteni , acei cari numai din vi-
tregimea timpului şi-au uitat limba pentru 
un moment. Dar aceia Onorat Congres şi 
astăzi se fălesc spunând, că ei sunt români. 
(Aşa-i!) Ei şi astăi i plâng de durere, 'când 
văd, că şi-au uitat limba învăţată delà mama 
lor, dar nici odată nu vin să spună că sunt 
unguri, fără spun cu fală, că sunt români, 
fraţi ai D-Voastră. (Să trăiască!) Că lucrul 
acesta e adevărat dovedeşte împrejurarea, 
că chiar în aceasta adunare se înfăţişează 
foarte mulţi din ei spunând, dacă nu în limba 
românească, dar în cea ungureasca că nu 
vreau altă lege, fără numai legea noastră, 
legea românească. 

Naţionalitatea unui popor nu o constitue 
numai limba lui ci întreagă vieaţa lui sufle
tească, toate tradiţiile, teate aspiraţiunile 
sale şi întreaga sa făptuire. A spune, că 
fraţii noştri lipsiţi de limba lor sunt maghiari 
e o vicleană apucătură pentru a justifica în
fiinţarea bisericei greco-catelice maghiare în 
scopul, ca prin ea şi alţii mulţi şi pe urmă 
toţi se ne uităm, să ne perdem limba ro
mânească şi atunci despre noi toţi se poată 
spune ei că suntem maghiari! Aici vreau 
prin aceasta biserică maghiară ridicată acum 
numai în părţile extreme a românilor eu în
cetul să între până la inima corpului nostru 
naţional ea să distrugă pretutindeni şi în 
toată întinderea noastră aşezămintele biseri
ceşti naţionale. 

Aici vreau ca prin aceasta biserică se 
câştige un mijloc pentra ajungerea scopurilor 
lor politice cari muncesc ţara întreagă, p e 
noi ne constrânge la o extremă sforţare de 
apărare proprie. Prin urmare Onorat Congres, 
după-ce înfiinţarea acestei biserici, este îm
potriva naţiuaei. noastre româneşti în contra 
limbei noastre, împotriva scrisorii, pe care au 
subscris-o înaintaşii noştri, după-ce este în 
contra drepturilor asigurate prin bulle pa
pale şi în contra legilor acestui stat, trebue 
să aducem o hotărîre, în care să spunem, 
că nouă aceasta biserică nu ;ne trebue. 
(Aplauze prelungite!) Şi să spunem, că nu 
ne învoim să se rupă nici măcar o comună 
şi nici un singur suflet, din corpul naţiunei, 
din corpul bisericei, delà sinul sfintei noastre 
legi strămoşeşti!! (Nu lăsăm!!) 

In urma acestora în numele comisiunei 
esmiee rog Onoratul Congres să binevoească 
a aduce următoarea rezoluţiune: 

I. 1. Având în vedere, că înaintarea 
noue^ episcopii gţj cat. maghiare prezentată 
la Roma ca o episcopie gr. cat.» cu limbă 
grecească nu o îndreptăţeşte nici istoria şi 
nici lipsele sufleteşti ale aşa numiţilor gr. 
cat. maghiari, 

2., Având în vedere, că înfiinţarea 
nouei episcopii gr. cat. maghiare, o osân
deşte scopul bisericei lui Hristos de a nu 
face din biserică un instrument politic de 
desnaţionalizare şi de siluire, şi o osândesc 
şi interesele generale ale bisericei: de a păzi 
pacea şi bună înţelegerea între credincioşi 
şi de a încunjura frecările religioase con
gresul e de convingerea, că înfiinţarea epis
copiei gr. cat. maghiare pentru multele rele, 
cari pot urma din cauza ei, e primejdioasă. 

3., Avâud In vedere, ea prin înfiinţarea 
plănuitei episcopii gr.-cat. maghiare, chiar 
şi în forma contemplată de guvern, se calcă 
în picioare drepturile rezervate de strămoşii 
noştri cu prilejul unirii lor cu Roma: de a 
rămânea în ritul şi limba noastră românească 
şi că prin ea se vătăma şi drepturile date 
şi garanta te din partea sf. Scaun şi primite 
din partea noastră: de a fi totdeauna în-
gremiaţi la Provincia gr.-eat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş şi astfel, vatămă Integritatea teri
torială a provinciei noastre metropolitane. 
Congresul protestează contra înfiinţării acestei 
episcopii gr.-cat. •' maghiare, aşa precum e 
contemplată de guvernul maghiar. 

II. Decide- a t r imi t e un memoria te 
înţelesul acestei rezolnţiuni la S. Scaun apos
tolic din Roma şi esmite o deputaţiune 
constatatoare dis membri biroului congresu
lui la înal t Preasfinţitul Domn arhiepiscop 
şi metropolit de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. 
Victor Mihály, pentru a-1 ruga să înainteze 
acest memoriu la S. Scaun. Tot această de
putaţiune va ruga pe In. P. S. Arhiepiscop 
şi Metropolit, ea împreună cu P. S. Arhierei 
sufragani să conducă în timpul cel mai 
apropiat un peregrinagiu la Roma. 

III . Pentru îndeplinirea hotărîrilor 
luate CoDgresul esmite o comisitme de 50 
membrii care va avea să ia toate măsurile 
necesare şi legale întru apărarea drepturilor 
autonomice ale bisericei române gr. cat. 
unite cu Roma, şi pentru păstrarea limbei 
ronâneş t i în aceasta biserică chiar şi io 
cazul dacă episcopia plănuită s'ar înfiinţa. 

însăşi bulla mai înainte citată spune, 
că scoate diecezele de Făgăraş şi Oradea-
mare de sub puterea metropolitana a Stri-
gonului după-ce acesta s'a învoit la aceasta. 
S'ar putea acum, ca o par te a Metropoliei 
noastre să se rupă delà noi fără a fi în
trebaţi în contra voinţei Metropoliei noastre? 

Onorat Congres! Memoriul, care va fi 
să se strimită la sfântul părinte în Roma, 
îl va ceti îndată înaintea D-voastră d. dr. 
Alesandru Vaida-Voevod. Eu vă rog pe 
D-voastră să binevoiţi a primi proiectul de 
rezoluţiune. (Se primeşte!) Să binevoiţi a 
primi memoriul, care se va ceti. (Primim!) 
Dar mai ales vă rog un lucru. (Să auzim!) 
Vă rög, ca precum înaintaşii *oştri la timpul 
lor au luptat mai mult pentru limbă, decât 
pentru vieaţă, aşa şi D-voastră ' să luptaţi 
tot asemenea. (Luptăm, totdeauna!) 

Onorat Gongres! Noi vom face tot 
posibilul, ca să se audă glasul nostru acolo 
unde să diriguieşte soartea popoarelor. Dacă 
însă cu toate protestările noastre totuşi s'ar în
tâmpla să se înfiinţeze acest episcopat gr.-cat. 
maghiar, noi să luăm o făgăduinţă, că limbi 
care ne-a dat-o Dumnezeu şi legea noastră ro-
mâneacă strămoşească nu lăsăm să ni se ieie 
prin nici o iscălitură potrivnică. (Nu lăsăBt!) 
Noi să făgăduim, Înaintea sufletului nostru şi 
înaintea lui Dumnezeu (Voci: Cu jurământ!) 
că ori cât s'ar şterge limba noastră pe 
hârtie, noi să nu o ştergem din mintea şi 
din sufletele noastre şi să nu o lăsăm din 
biserica noastră. Cei puternici pot face multe 
hârtii şi multe iscălituri, dar viaţa oamenilor nu 
o pot şterge. Vieaţa noastră nu plăteşte nimic, 
fără limba şi fără legea noastră. (Aşa-i!). 
Noi cu toţii apărând legile noastre strămo
şeşti, apărând limba noastră, să apărăm 
vieaţa noastră românească, delà care nu este 
iertat să ne lăsăm! (Călduroase ovaţiuni pre
lungite!). Diplomele puternicilor zilelor se 
îngălbinese şi se putrezesc, dar credinţa tare 
şi vie, cea din suflete, şi puterea de vieaţă 
a unui popor viguros şi credincios aşeză
mintelor sale delà strămoşi erezite: dăinu
ieşte în toate timpurile şi va învinge toate 
pedecile puse tn schrisoavele timpurilor po
trivnice! 

E vorba azi de limba şi legea noastră 

r 
N E U M A N N . M. 

furnizor imperial & regesc cameral şi de curte, 
Cluj, p i a ţ a M á t y á s k i r á l y 14 

Pardesiu delà 3 2 Coroane în sus. 
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Mare asortiment de vestminte bărbăteşti, 
de juni şi de fete. 

Cata log s e t r i m i t e g r a t u i t şi franeat . 

Costume de modă delà 3 6 Cor. în sus. 
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şi pentru a apăra l imbaşi legea nici ojerfă 1 

nu e prea mare ! (Călduroase ovnţiuni şi j 
aplause prelungite!). ' j 

Frumoasă şi pornită din un suflet învă
păiat a fost vorbirea Dlui Dr. Alexandru Vajda-
Voevod. Zgomotul aprobărilor umplu văzduhul. 
Cel din urmă care a vorbit a fost Dl Dr. \ 
Victor Bontescu. Dsa a fost mai scurt, dar J 
pentru aceea scumpe şi de mare însemnă- ! 
täte i-au fost vorbele. Ceriul se tot îngreuna j 
de norii durerilor noastre şi deja aproape la j 
începutul vorbirei Dlui V. Bontescu, a în- j 
ceput să se verse ploaia ca dintr'o rupere j 
de nour. Dar aceasta n'a făcut mulţimea să ; 
se mişte din loc. Dl Bontescu vorbea, lumea j 
ascuita cn aceiaş interes in ordinea de mai 
'nainte, cu toate cá apa s t răbătuse la piele 
„Ascultăm până mâne" striga mulţimea. A 
fost o însufleţire de nedescris!... 

La coborârea de pe tr ibună a Dini 
Bontescu lumea s'a t ras pe subt coperişui 
hotelului. 

De-odatâ zgomotul fu întrerupt p i in o 
clipă de tăcere şi zecile de mii de glasuri 
intonau: „Deşteaptă-te Române!" Cât de 
frumos suna: 

Murim mai biue'a luptă cu glorie de-
[plină 

Decât să i m sclavi iarăşi şi 'u vechiul 
[nost pământ. 

' Cât de frumos!...,Suna cu atâta însu
fleţire încât credeai că acum izvoreşte din 
cele douăzeci de mii de suflete cadint r 'unul 
singur şi nu-i „o bucată rup tă" din inima 
bardului nostru naţional Andrei Mureşanu. 
Urmează iarăşi câteva clipe de pauză şi apoi 
de pe aceleaş buze şi din adâncul durerii 
aceloraşi suflete răsuna „Hora unirii"... 

„Hai să dăm mână cu mână 
Cei cu inima română.. " 
„Iarba rea din holde piară, 
Piară duşmanii din ţară" . 

Cântau preoţii, învăţătorii, plugarii şi 
toţi cei de faţa: 

„Eu ţi-s frate, tu-mi eşti frate, 
Şi 'n noi doi un sânge bate". . . -
Când au sosit Românii de prin Sătmar 

şi părţile mai expuse, i-a întrebat, nu ştiu 
cum, pe furiş un „patriot" că de «e-au ve
nit la adunarea asta românească, doar ei 
sunt ungur i? Iar ei au răspuns prin hule şi j 
huiduiri. Şi io decursul prânzului poporul i 
din Sătmar a cântat frumoase cântări, învă
ţat fiind de tinărul şi harnicul lor preot, 
care i-a adus şi aici în număr aşa de mare. 
A fost aceasta o sărbătoare a neamului nos
tru şi ea va fi un punct principal între pa-
ginele istoriei neamuiui nostru. Se va face 
un album care va cuprinde amănunţi t toate 
actele acestei impozante serbări, şi se тог 
însemna cn nune le toţi cei ce au luat parte 
la acest mare şi impunător congres al bise
ricei unite şi se va trimite apoi tu turor 1 

celor cari au luat parte ca semn de veşnică 
neuitare. 

Adânc s'a gravat în sufletele tuturor 
sfinţenia acestei serbări... adânc... aşa de a-
dâoc încât nici un vifor al vremilor nu va 
putea să o şteargă. 

Putem fi mândri c'avem un asemene 
popor, care pricepe şi ascultă glasul chie-
mător al fruntaşilor lui. Putem fi mândri şi 
cu Încredere în izbânda viitorului. Ce n a 
patern face noi, vor face nepoţii şi s t răne
poţii noştri, numai să fim cu Încredere în 
conducătorii noştri şi să nu ne a ră tăm cn 

aepăsare faţă nici de cel mai mic exces al 
asupritorilor, care sigur numai spre dauna 
noastră poate fi!.. 

Peri-vor atunci duşmanii şi se vor topi 
ca ceara la faţa focului!... 

Naţionalismul creştinesc. 
(Continuare şi fine). 

Cu totul altele sunt însă efectele na
ţionalismului creştinesc. Naţionalismul numai 
îa legătură strânsă cu creştinismul, bazat 
adecă pe principiile religiunii creştine, dă 
sufletului omenesc o armonie deplină. Creş
tinul adevărat îşi iubeşte neamul, limba, 
obiceiurile bune strămoşeşti ; toate aceste le 
consideră de nişte tesauri fireşti ai sufle
tului său, pentru acele se şti încălzi, le şti 
preţui, pentru acele — dacă trebuie — jer-
feşte comoditate, favoruri personale, avere, 
chiar viaţa. 

In această privinţă naţionalismul po
porului român încă din vechime e cunoscut, 
căci despre români zice istoriograful Bon-
finiu, că: „non tam pro vitae, q iuampro lin-
quae incolumitate[certosse videbantur", adecă 
mai mult şi-au apărat limba, decât vieaţa. 
Dar naţionalismului principiile creştiaeşti au 
să-i prescrie hotarele, că până unde se poate 
estinde, ca să nu uităm drepturile fireşti ale 
altui popor, ale altei limbi şi să n a treacă 
în exces, în nelegiuire. 

De aici naţionalismul creştinesc este 
tolerant şi cu respect faţă de drepturile fi
reşti ale altor limbi şi popoare. Nu cearcă 
a cuceri prin apucături, prin forţă, prin în
călcarea drepturilor fireşti, ci cearcă prin 
respectarea drepturilor coinţelegere, conlu
crare pentru binele comun. Din toate aceste 
résulta muncă pacinică, o rivalitate nobilă 
pentru progres şi cultură,' întărirea patriei 
şi îndestulirea fiilor ei. 

Naţionalismul creştinesc s'a născut In 
lume prin cuvintele Domnului: • „Mergând 
învăţaţi toate popoarele..." şi s'a confirmat 
prin venirea Sf. Spirit în lume în sărbătoa
rea Rusaliilor. 

Când Sf. Spirit a dat apostolilor darul 
de a fi Înţeleşi la toate limbele, iar popoa
relor, ca fiecare să audă cuvântul Domnului 
îu limba sa, prin aceasta tnsuş Dumnezeu a 
binecuvântat şi a sfinţit limbile şi neamurile 
şi le-a chemat pe toate la Înfrăţire prin iu
birea lui Isus Hristos. „Nu este osebire j i
dovului şi elinului, pentrucă aceiaş este 
Domnul tuturor" zice s. Paul (Rom. 10,12.) 
iar in alt loc: „nu este jidov nici elin. nu 
este rob, nici slobod, nu parte bărbătească, 
nici muierească, pentrucă toţi una sunteţi 
Intru Isus Hristos". (Gal. 3. 28.) Aici na 
neagă s. Paul deosebirile înşirate, căci e ab
surditate a Ie nega, ori a le şterge, 
când acele sunt de Dumnezeu lăsate, sunt 
dela fire, ci el vrea să zică, că deosebirile 
de limbă, de neam etc. nu mai sunt, nu-i 
permis să mai fie motive de ară, de asuprire, 
pentrucă de acum înainte dragostea lui Isus 
Hristos are să netezească colţurile şi ghimpii 
acestor deosebiri şi are să pună stavilă ex
ceselor, ce s'ar putea ivi pe baza 1er. Deci 
creştinismul are să lafrăţească neamurile şi 
limbile, nu prin contopirea lor tn un neam, 
la o limbă, ci prin unirea lor în iubirea 
lai Isus Hristos. 

Dar privind noi în jur, ce vedem azi 
tn lume? Vedem pizmă şi ură chiar şi intre 
naţiunile creştine? pe tema deosebirilor de 

limbă şi naţionalitate vedem ură, neînţele
geri, asupriri, prigoniri chiar şi între popoa
rele aceleiaş ţâri. Semn, că a slăbit în in
divizi şi popoare dragostea creştinească şi 
spiritul creştinesc. Durere, o esporiem acea
sta mai ales noi. 

Noi.azi suntem mai greu încercaţi, 
decât poate ori când altădată până acuma; 
azi par'că s'au înţeles asupra noastră chiar 
şi aceia, în cari mai mult nădăjduiam. De 
aceea, când ne trezim, că abia mai putem 
avea nădejde in altcineva, decât in puteri le 
noastre şi în cel ce singur este tăria noas
tră, că Domnul nu va respinge suspinul unui 
neam greu încercat, privim spre cer oftând 
adânc: „Împărate ceresc Mângăitorule!". 

E ziua de Rusalii. Sărbătorim pogorî-
rea sfântului spirit în lume. Da. ai venit 
Doamne în lume şi ai atins capetele şi ini
mile celor 12 apostoli şi prin ei s'a aprins 
pământul de dragoste dumnezeiască. Dar a-
ceea s'a întâmplat de mult şi de atunci lu
mea s'a răcit. Ai venit Tu Doamne Mângăi
torule sfinte şi de atunci încoace în lume. 
Şi vii, de câte ori lumea şi ori carele creş
tin te cheamă sincer şi te doreşte. Dar azi 
lumea nu te prea doreşte, căci ş'a uitat de 
t ine; şi puţini te cheamă din inimă. De a-
ceea dragostea creştinească s'a împuţinat 
între popoare şi între oameni şi ş'a întărit 
ura. Noi credem în puterea ta regeneratoare, 
noi sincer te dorim şi din adâncul inimii te 
chemăm: „ împărate ceresc Mângăitorule... 
vino!" Vino la noi, că noi azi avem mare 
lipsă de mângâiere şi tărie sufletească. Vino 
la teţi cei ce ne urăsc şi ne asupresc; aprinde 
lumină în minţile lor, ea să ne cunoască, 
recunoască şi să ne reşpecteze drepturile fi
reşti, pe cari tu ni-le ai dat, de cari Singur 
Tu ai dreptul de a ne despoia, dacă de a-
cele ne facem nevrednici. Apoi varsă în ini
mile lor dragoste creştinească şi faţă de 
noi. Căci doară şi noi creştini suntem. Doar 
şi noi fii patriei suntem, care şi nouă ni-e 
pământ sfânt, căci „ni-e leagăn şi mormânt" . 
Plătim dări ca ori care altul. Slujim ţara 
cu sânge, de câte ori ea cere ajutorul fiilor 
săi. Muncim mai din greu, trăim mai mize-

I rabi), decât cei mai mulţi fii ai patriei. Sau 
I e păcat oare, dacă ne mărturisim de ceea 

ce ne-ai lăsat? E păcat, dacă creştineşte n e 
alipim de limbă, de numele ce l'am moşte-
tenit, ţinem la legea, la datinele străbune, 
cari până acuma ne-au ocrotit? E păcat da
că vrem să ne cultivăm şi vrem să ne ru
găm şi mai departe în limba, ce Tn ni-o ai 
sfinţit? E păcat în noi, ce în alţii e virtute? 
Vino „Spirite al adevărului" şi stârpeşte 
naţionalismul necreştinesc, şovenismul trufaş, 
ce samână ură între limbile şi popoarele a-
celeiaş patri. Atunci de bună seamă că na se 
vor afla urmaşi de ai apostolilor lui Hristos, 
cărora să Ie zacă mai mult la inimă, şi să 
aibă mai mare grijă de idea de s tat naţio
nal, decât de idea de s tat a lui Hristos. — 
Atunci nu se va mai pomeni, că In ţ a ră 
creştină, bărbaţi de stat creştini, cu forţa 
să intre în şcoala unui popor ereştia, cre
dincios patriei, susţinute şi din sndoarea lui 
şi acolo din gara copiilor, limba dulce a 
mamei lor fără scrupul să o elimineze, înlo-
cuindu-o cu o altă limbă, eare ori cum să 
fie, dar nu-i ca limba mamei. Atunci limba 
noastră dulce sigur va avea scut, va fi in 
siguranţă măcar la altarele Tale. 

Mai demult în bisericile creştine cri
minalii şi cei n a i mari făcători de rele, a-
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veau asii, loc de scăpare; azi limba noastră, 
acest dar firesc şi preţios, ce Tu ai l-ai 
dat, nu mai este tu siguranţă nici la alta
rele Domnului. Deci rino „Vistierul bunătă
ţilor şi dătătorule de vieaţă" şi adă între 
popoare împărăţia naţionalismului creştinesc. 
Din acesta va răsări echitate, pace, cenţele-
gere între neamuri, cari sunt condiţiunile 
înaintării, ale înfloririi patriei, ale întăririi 
credinţei, ale nădejdii unui viitor mai fericit 
pentru popoare şi pentru indivizi. 

Doamne, noi asta o dorim! De aceea 
azi, din adâncul inimei aşa ne rugăm: „îm
părate ceresc, Mângăitorule, Spirite al ade
vărului, carele pretotindenea eşti, şi toate le 
plineşti, vistierul bunătăţilor şi dătătorule 
de viaţă, vino...!* 

Petru Jămaian. 

0 nedreptate a preoţimei. 
Sunt în deobşte cunoseute năcazurile 

preoţimei dela sate în jurul primirei emolu-
mentelor sale. Unde este lectical, acela se 
primeşte cu greu, dela mulţi nu se primeşte 
de loc, asemenea ziua de clacă, ende preotul 
neocupându-se cu economia, acest obligament 
al credincioşilor se împlineşte în bani. Ve
nitele stelari sunt nesigure, fluetuează, aşa 
că dacă ne gândim bine, nici un venit al 
preotului nu e sigur şi la timp determinat. 
Sigur poate conta preotul anual aumai la 
întregirea congruală, care se dă în sumă 
determinată. 

Dar şi în jurul acesteia câte năcazuri 
nu sunt! Nu vorbim de-cazul, când tn mod 
arbitrar se deneagă eutărui preot extrădarea 
congruei. Vorbim de felul, cum îşi primesc 
preoţii acest émolument, ajutorul dela stat. 
Un fel cu totul nemulţămitor, prin care se 
face mult năcaz şi nedreptate preoţimei 

Prima nedreptate e, că nu se dă de 
stat la timp determinat. Anticipative ori 
ulterior, în rate lunare ori semestrale, dar 
să se dea la timp hotărît, d. ex. la 1 Ianuar 
şi 1 Iulie a anului. Cum învăţătorii şi alţi 
oficianţi ai statului ştiu la fiecare 1-ă să-şi 
trimită preste salate, astfel să ştie şi preoţii 
preciz, când pot conta la primirea ajutoa
relor de stat. A dona nedreptate se face 
preoţimei prin aceea, că congrna nu o pri
meşte prin oficial de dare, ci prin Veneratul 
Ordinariat. Să nu im rău înţeleşi: nu e 
vorba despre coepetinţa Venerat Aeeluiaş 
de a fi organ mijlocitor între preoţime şi fo
rurile civile, ci despre împărţirea congruei 
ca o îngreunare superfluă a Veneratului 
Ordinariat chiar, apoi despre un defavor al 
preoţimei prin aceasta. Căci să vedem numai, 
cum se primeşte azi congrua. Să privim 
congrua din sem. I. al anului acestuia, care, 
tatre condiţii regulate, a fost scadenta la 
1 Ianuar 1912 (anticipative luând, ca toate 
salarele). Dela începutul anului preotul tot 
aşteaptă, eând soseşte congrua. In fine, cu 
datul de 2 April se dă aviz dela Minister 
despre asignarea congruei. Acest aviz îl 
primeşte Veneratul Ordinariat prin 20—25 
April. De loc dă la tipar circularul respectiv, 
care, unde se trimite prin oficiul protopo
pesc, prin 10 Main ajunge la parohie. 
Preotul punetnos de loc trimite chitanţa 
oficiului protopopesc, dai acesta având să 
suştearnă toate deodată, e silit să aştepte 
a—3 săptămâni, până se adună toate, resp. 
până toate sunt în regulă, altanci le submi-
nistrează. Deci cam prin 20—25 Maiu merg 

chitanţele. Rezolvaudu-se acelea de loc chiar, 
prin 2—5 Iunie soseşte congrua în parohie. 
Deei chiar la 2 luni după asignarea ei din 
partea statului şi aproape la jumătate de an 
după terminul de scadenţă al aceleia. In 
acest restimp preotul dacă a avut platiri, d. 
ex. a avut o cumpărare avantajoasa ori afa
ceri de regulare a creditelor ori multe alte 
lipsuri, cari mai ales tn criza aceasta de 
bani, a trebuit să sufere o grămadă de ne
plăceri din cauza expedării congruei. 

E o nedreptate aceasta, care numai aşa 
se sufere, că nu o simţeşte, decât preoţimea 
din afară. Dacă s'ar simţi în centru, sigur 
nu s'ar suferi mult. E o nedreptate a lipsi 
preoţimea de eompetinţa sa atâta timp, cât 
poate să o ajungă o grămadă de procese, 
execuţii, daune în afaceri, etc. E nedreptate, 
că pentru neglijenţa unora, cari nu-şi tri
met chitanţele ori nu le trimit tn regulă, 
să sufere toţi. Dacă trebuie, că cercularul 
despre congrua şi chitanţele să treacă pe la 
oficiile protopopeşti, atunci să meargă mai 
repede lucrul, acelea să nu aştepte până 
sosesc toate, ci tot Ia două-trei zile să tri
mită cele in regulă, iar Ia Veneratul Ordi
nariat să se expedeze de loc. In fine dacă 
e vorba, nici n'ar trebei subscrise de oficiu 
protopopesc chitanţele, cari ie prezintă tot 
unei autorităţi bisericeşti şi nu uneia străine. 
Dar dacă e de lipsă aceasta, să nu aibă ur
mările neplăcute, ce Ie are acum. 

Am expus acestea, atrăgând graţioasa 
ateiţiune a Veneratei Superiorităţi asupra 
acestei împrejurări şi rugând binevoitoare 
canare. 

Un preot. 

Corespondink. 
Serbarea Bariţ la Braşov. 

— Raport speeial al „Unirei". — 

Amăsurat programului statorit, serbă
rile s'au început la 10 ore a. m. prin pa
rastasul solemn oficiat în biseriea sf. Nicolae. 

Biserica a fost plină. Tot ce are 
Braşovul mai de frunte a fost de faţă. Din 
Împrejurime încă au participat destui, dar 
timpul nefavorabil, desigur a oprit pe mulţi 
şi acasă. 

Corul maestrului Dima a executat cântă
rile prescrise cn multă duioşie; —special au 
înălţat sufletele cele doaue cântări: „Adusu-
mi'am aminte* şi „plâng şi mă tângnesc". 

După oficiarea parastasului tndată s'a 
ţinut tn sala redacţiei „Gazetei" consfătuirea 
ziariştilor romani din Ungaria. Au fost „re-
rezentate numai ziarul „Românul" prin doi 
redactori: Montani şi Brote şi „Unirea* 
prin un delegat al ei. Şi-au scuzat absenţa 
şi au deelarat tn seris, că aderează la 
hotărîrile consfătuirii revistele: „Telegraful 
român", „Revista economică" şi „Foaia popo
rului". 

Astfel au luat parte Ia consfătuire afară 
de redactorii şi conducătorii „Gazetei" numai 
cei doi redaetori ai „Românului", delegatul 
„Unirii" şi directorul băncii de asigurare din 
Sibiin loan Lapidat. Consfătuirea s'a ţinut 
Intre orele 11 Va — 121/». Laându-se în 
considerare numărul cam mic al celor inte
resaţi in eauză, rezaltatul consfătuirii, deşi 
se poate cualifica de mulţimitor, a fost mai 
mult definirea unui proiect, eare să se de-

sbată eventual şi să se declare de conclaz 
obligator tn o viitoare consfătuire mai hin* 
cercetată. Consfătuirea s'a ţinut sub presi-
diul directorului băncii de asigurare loan 
Lăpădat luând procesul verbal redactorul 
„Gazetei" V. Branişte. 

Din România a fost trimes la serbări 
şl la aceasta consfătuire I. Popescu, directo
rul ziarului Adevărul. 

Obiectul consfătuirii a fost: eăutarea 
mijloacelor, prin cari s'ar putea segmenta 
„fundaţiunea pentru ajutorarea ziariştilor ro
mâni din Ungaria". 

S'a luat în proiect: aranjarea unui bal 
al ziariştilor noştrii în fiecare an, al cărui 
profit curat să se folosească pentru augu-
mentarea numitei fundaţiuni. Mai departe 
ţinerea de producţiuni, conferenţe publice 
etc. Pentru anul curent, respective iarna 
viitoare, redactorul Montani tnvită şi mem
brii consfătuirii primesc ţinerea balului în 
Arad. 

Se proiectează mai departe asigurarea 
ziariştilor de prefesiune parte prin îndrep
tăţirea lor la o penzie echitabilă, parte prin 
asigurarea — cu deosebire a celor mai bă
trâni — la banca gen. de asigurare, ori altă 
bancă, care s'ar afla de acomodată. Cuotele 
anuale ale asigurărilor să Ie plătească: fun
daţiunea dr. Mihu, editorii ziarelor şi zia
riştii asiguraţi în proporţie, ce se va statori 
cu o viitoare ocazie.' ' 

Ce priveşte chestiunea unui sindicat al 
ziariştiror români din Ungaria, se esprimă 
dorinţa să se facă paşii necesari pentru în
truparea ideii acesteia. E rugat Dr. V. Ni-
ţesau, unul dintre conducătorii Gazetei, ca 
să se intereseze mai de aproape de acest 
lncru şi la o viitoare ocazie să raporteîe 
despre cele ce a. putut realiza în aceasta 
canză. In sfîrşit s'a spedat o telegramă de 
mulţămită binefăcătorului ziariştilor români 
Dr. Mihu. 

Din incidentul serbărilor, preste zi s'au 
primit o mulţime de telegrame aşa' din 
Bucureşti dela Profesorul Borgovan, — din 
Şimleul Sihaniei dela Vicariul Barbuloviciu, 
dela românii din Deva, şi dela mulţi alţii. 

La orele 6 d. a. a ' avut loc în sala 
Redutei orăşeneşti festivalul comemorativ. 

Cuvântul de deschdere a fost ţinut 
de Dr. V. Niţescu, carele cu multă căldură 
şi curat sentiment; cu cuvinte alese şi vervă 
oratorica a salutat pre cei prezenţi arătându-
ne pagini din viaţa şi activitatea marelui 
Bariţiu. 

Dnpă cuvântul de deschidere a urmat 
declamarea poeziei de Cosbuc „Ideal" din 
partea domnişoarei Mărioara Dima. Cine 
n'a auzit nici odată declamând pre această 
artistă adevărată, nu'ş va putea închipui 
zguduirea ce produce în ascultători. 

După aceasta apare figera simpatieă a 
iubitului nostru A. Bănuţiu şi tncepe a ne 
încorda luarea aminte prin declamarea „Sa
tirei a IV" de Eminescu. 

Fără exagerare, dar rămâi aproape în
mărmurit de maestria cu care te ridică în 
efere mai înalte şi mai subline aseultându-o. 
A fost rechemată nu de câte 2—3 ori, ci 
aplauzele nu mai aveau sfârşit. 

Urmează conferenţă redactorului Gazetei 
Silvestru Moldovan, despre G. Bariţiu. Con
ferenţă aceasta — probabil — va fi publi
cată în Gazeta şi până atunci însă trebuie, 
să se noteze, că conferenţiarul s'a achitat 
în lăudabilă măsură de sarcina zugrăvirii In 
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cele mai vii colori a marelui nostru Bariţiu 
şi a celor, ce trebuie să ştie * flecare Român 
pespre acest soare i e pe cerul Românis
mului. 

Festivalul s'a Încheiat prin executarea 
artistică alor 3 compoziţii de Dima: „Mân-
druliţă de demult", „Sub fereastra mândrei 
mele" şi „Primăvara". 

A lăuda prestaţiunile genialului compo
zitor şi conducător de cor e de prisos. E de 
ajuns sâ ştii că Dima a fost cu corul disci
plinat al dsale, celealalte se pot cugeta. 

După încheiarea festivalului, mare parte 
din publicul dia loc, precum şi cei din de
părtare , au luat cina Împreună în localităţile 
Redutei. 

începutul toastărilor l'a făcut directorul 
filialei „Albina" dr. Vecerdea, închinând în 
sănătatea rudçnielor lui G. Bariţiu, cari erau 
de faţă. 

Protopopul dr. Saftn îacaină în cinstea 
tuturor românilor adevăraţi şi ln sentimente 
nu numai cu numele. 

După cari au mai urmat alţi bărbaţi 
fruntaşi, decurgând cina comună în cea mai 
frumoasă linişte, dragoste şi pietate faţă de 
sărbătoritul ocaziei. 

La festivalul aranjat a luat parte 
public destul şi aci însă timpul escepţional 
de nefavorabil a reţ inut pe mulţi, cu de
osebire din provincie. 

Tohanul-vechiu, 28/5 1912. 

Gregor iu Manoilâ. 

Dezastrul de pe Valea Someşului 
şi a Mureşului şi din nordul 

Câmpiei. 

O te legramă scurtă, sosită în 13 a 1. 
c. la metropol ia noastră, a vestit, că î» 
urma unui uragan nemaipomeni t celea mai 
multe biserici din tractul Fărăgăului (comi
tatul Cqjocna) sunt în ruină. 

Vestea aceasta ne-a consternat adânc 
şi ne-a umplut inimile de o presimţire du
reroasă cu privire la starea nefericită a ţi
nuturilor, cari a fost at inse de uraganul 
semnalat , mai ales dat fiind, că tocmai bi
sericile erau zidirile cele mai rezistente. 

De ce ne-am temut s'a împlinit. Rea
litatea în cruzimea sa sfâşietoare a întrecut 
orice închipuire. Furia elementelor deslăn-
fuite, în câteva clipite, a nimicit tot, ce a 
făcut în zeci de ani mintea şi mână ome
nească. 

î ncepând delà Dej, t recând pes te 
partea de miază-noapte a Câmpiei şi peste 
Reghin până la Oşorheiu, pe înt inderea de 

•vre-o câteva sute de chilometri, s'ar pu tea 
zice, că n'a rămas piatră pe piatră. 

Abea acuma la vre-o zece zile după 
groaznica catastrofa, ne pu tem forma din 
diferitele ştiri o icoană completă a n e n o 
rocirii. 

Teri torul , ce 1-a pustiit uraganul , se 
Întinde pes te părţile ostice a comitatelor 
Dobâca, Cojocna, şi peste celea pord-vest ice 
a comitatului Murăş. Locuitorii acestui te-
ritor cu excepţ ia alor câteva comune , sun t 
Români. 

In 13 a 1. c. — d u p ă cum ni-se scrie 
— cam după ameazi între orele 3 şi 4, 
când ţăranii noştr i erau par te la câmp, 
parte pe acasă,, d u p ă o căldură înăduşi toare 
de odatit s'au văzut r id icându-se nor i negri 
— ca nici când altădată, — cari cu cât se 

înt indeau de cătră apus mai spre răsărit, 
cu atâta întunecau mai mult lumina zilei. 

Când năduful şi înturj|eceala era mai 
mare, s'au porni t secundare fulgere şi tu
nete, în cât în .2—3 minute a măturat tot 
ce "i-a căzut în cale. 

N'a putut résista acestui po top nimica. 
Pe u n d e ' a trecut, s'au rostogolit, ca nişte 
păpuşe , turnurile bisericilor zdrobind în că
derea lor toată alcătuirea locaşelor Sfinte, 
au început să t r oznească ' bâ rne de b rad şi 
stejar secular, ca într 'o clipită să fie a run
cate to t . ţ ăndăr i la sute de paşi, ba s'au 
ridicat din temelie chiar şu păreţii caselor, 
îngropând sub ei pe acei nefericiţi, cari 
n'au putut scăpa din bună veme. 

Oamenii , p e cari i-a aflat uraganul p e 
cale, — cum cetim — au fost ridicaţi şi 
învîrtiţi în aer, în unele cazuri cu care şi cu 
vite cu tot, şi în urmă au fost trântiţi la 
pământ cu o aşa putere , încât cei ce i-au 
aflat, abia i-au mai putut aduce la vieaţă. 

In sate coperişele caselor, bârnele şi 
grinzile sburau prin aer şr în căderea lor 
nimiceau şi schilăveau to t : oameni şi dobi
toace. 

Sate întregi au fugit în câmp şi s'au 
culcat la pământ , ca să nü fie duşi pe sus 
şi trântiţi de uragan. 

Vitele de lucru, unde s'au aflat din 
întâmplare, sau au alergat în spaima lor în 
în grajduri, au fost omorîte sau ciuntite. 

Zeci de sate au fost nimicite în chipul 
acesta aşa, că bieţii oameni de-a rândul 
n 'au unde să-şi plece capul, n 'au din ce 
îşi face o mămăligă şi în caz de nevoie cei 
mai mulţi nu au ce pr inde la jug. 

Astfel de comune sunt în comitatul 
Cojocnei" Bratfalăul, vO^afţa, S tupină , Ar-
chiudul, Orosfaia, Cosma, Socolul , Hrastăşul ; 
în comitatul Murăşului: Breţcul, Petelea, 
Sânţioana, Curtifaia, Gernesigul ; în comita
tul Dobâci i : Bungărdul, Mátéiul, Ciaba şi 
altele. 

Dintre acestea amint im numai, că în 
Ocniţa bunăoară , biserica de piatră zidită 
şi pictată cu multă jertfă a credincioşilor, 
a fost culcată la pământ , iară din vre-o 
câteva sute de case au rămas întregi numai 
cinci. Mulţi dintre oameni şi-au p ierdut 
vieaţa. Vitele de jug, singurul razim şi 
ajutor al ţăranilor, au fost schilăvite şi au 
fost duse cu g rămada la măcelarul. Păpu
şoiul, ce a mai rămas din iaraă, e risipit 
şi amestecat îu noroiul drumurilor. 

In Archiud, biserica zidită în 1912 cu 
30000 cor. e cu totul, in ruină. In Breţc nu 
mai găseşti , că u n d e a fost drumul, u n d e 
au fost casele şi grădini le: toate sunt o 
g rămadă de pietri, cărămidă şi lemne. In 
Orosfaia şi Socol a rămas numai locul bi
sericilor. Planşete şi vaiete auzi la tot pasul ; 
suspine de durere şi deşnădeje umplu văz
duhul. Pace, că a sosit ziua cea de apoi... 

Iarna i-a stors cu totul, recoalta anului 
numai în toamnă le va putea da ajutor, 
materialul de, zidire foarte s cump , vita scă
pată odată delà jug, în împrejurările date, 
nu o mai poate p r inde din nou. Bani în 
criza de astăzi n 'au de u n d e împrumuta . 
In u rma acestor stări excepţionale, s'a pornit 
o acţ iune de salvare din par tea guvernului, 
care iară îndoială va face mult bine, dară 
cu toate acestea, mulţ i vor rămânea îatr 'o 
stare deplorabilă. 

In faţa acestei lovituri a sorţii ni-se 

impune mai mult ca ori şi cui, pornirea 
unei acţiuni generale de ajutorare. 

Ne adresăm în primul loc la fraţii 
preoţi , ca să-şi î ndemne credincioşi, ca şă 
dea măcar cât de puţin ajutor pen t ru cei 
loviţi de sparte. 

Ape lăm cu toată încrederea la mar i -
nimositatea băncilor noastre şi la rharini-
mosi tatea intelectualilor noştri din oraşele 
Cluj, Sibtiu, Braşov, Bistriţa, Reghin, Tu rda , 
Blaj, Alba-Iulia, Orăşţie, Năsăud, Gherla , 
Dej, etc., rugându-i ca să pornească în 
scopul numit liste de colecte în cercul lor. 

Şi în special întru çf ţ e s t e vorba chiar 
d e prăbuşi rea aşezămintelor cultului nostru, 
de nenorocirea preoţilor şi credincioşilor 
noştri , c redem, că expr imăm o dorinţă ge 
nerală, când ne rugăm, ca Venera tu l Ord i 
nariat arhidiecezan şi cel diecezan d e Gherla 
să orânduiască neamâna t o colectă gene 
rală pe teritorul lor; asemenea credem, că 
expr imăm o dorinţă generală, ca ajutoarele 
incurse aici la Blaj, să se împărţească celor 
nenorociţ i prin protopopii şi pteoţii r e s 
pectivi, ca astfel după putinţă, să nu ră
mână vre-o comună si să nu rămână vre-un 

* 

credincios nemângăiat , de binefacerile milei 
creştineşti, 

Iară în urmă ne adresăm, cătră acei 
fraţi preoţi şi învăţători, cári înşişi au văzut 
năruindu-se tot avutul lor şi a c red inc io
şilor, cari aü văzut nimicindu-se bisericile 
şi şcolile ridicate din sudoarea poporului 
cu atâta cruţare, alergare, t rudă şi abne 
gaţie apelăm la sufletele milostive ca în 
acestea clipe de grea încercare să se întă
rească cu pu te rea credinţei , să-şi mângâ ie 
credincioşii cu pilda lui Jov cel înde lung 
răbdător , aducându-!e aminte, că Domnul 
milei şi al îndurărilor n u va lăsa pe cei ce 
sperează întru El. 

Concurs. 
Pentru ocuparea unui post de profesor 

ordinar la şeoala civilă de fete cu internat 
şi drept de publicitate a Asociaţiunii, se 
publică concurs până la terminul 30 Iunie 
n. 1912. 

Concurenţii să-şi înainteze cererile până 
la terminul indicat comitetului central al 
Asociaţiunii în Sibiiu (Nagyszeben), Strada 
Şaguna, Nr. 6, însoţite de următoarele doca-
mea te : . 

1. certificai, de botez. 
2. document despre cvalificaţiunea cerută 

prin legea statului pentru ocuparea postu
rilor de profesori ordinari la şcoalele civile, 
cu pregătire specială pentru limbi şi istorie, 

3. document despre studiile pregăti toare 
şi despre ocupaţiunea de până acuma, 

4. să dovediască ca ştiu perfect limba 
română în vorbire şi scriere. 

Concurentul ales va avea să observe 
dispoziţiunile Statului de organizare al şcoalei 
(care se poate p r i m ' а е 1 & " ш г е с ^ ' ѵ ч п < і а şcoa)<>: 

pentrtţ suma te 30 fii.) 
" Profesorul, până când e provizor, pri

meşte salar anual % 2 0 0 0 . — în ra te lunare 
anticipative şi £ 300. — bani de cvartir, la 
ra té t rei- ïunàre anticipative. Devenind defini
tiv pr imeşte salar anuar K 2530, - şt bam 
de cvartir K 5 0 0 , — d a î ă ргоэдаа aduna*e 
va .aproba /deriziunea comitetului eentral 
privitoare la' ' adausul de «cumpete 15% dupa 
salarul fundaîmental de K 2200. - ö e v m c v e -
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nale a K 200. — şi drept de penzie la 
fondul regnieolar al statului, unde va achita 
taxele prescrise. 

Cererile intrate după termin nu vor fi 
luate în considerare. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului central 
al Asociaţiunii, ţ inută în 11 Maiu 1912. 
Andreiu Bâreeanu Oct. C Tăslăuanu 

prezident secretar 

Societatea de lectură „Inocenţiu 
M. Clain" a teologilor din Blaj 

învită la 

Serbarea comemorării de 100 de 
ani delà n^§^^J^_GtL_B^lu, 

ce se va ţinea Duminecă în 2 Iuniu st. n. 
- 1912, după s. Liturghie, în sala de gim

nastică. 

P R O G R A M : 

1. Gheorghe Bari fiu, conferinţă de 
Ioan Cr işan a. III . 

2. Ps. 23. de Muzicescu. Cor. 
3. Noi, Oct . Goga, dec lamată de 

E m i l Ştefănuţ a. I. 
4. Serenadă, de Ion Bacău . Cor. 
5. Fragment epic de G h e o r g h e 

Coşbuc, deci . de Ion Spătar iu a. I. 
6. Reîntoarcerea acasă, I. Mure-

şianu. Cor . 
7. Marş, o rhes t ră , Ion Bacău . 

1 1 1 Ж O u. 
Joi în 30 Maiu o delegaţiune a 

biroului congresului compusă din dnii: 
1. George Pop de Băseşti. 
2. Dr. Isidor Marcu. 
3. Dr. Teodor Mihali. 
4. Dr. St. C. Pop. 
5. Dr. Ales. Vaida. 
6. Dr. Vasile Lucaciu. 
7. Dr. Octauian Domide. 
8. Constantin Lucaciu. 
9. Dr. Vasile Suciu. 

10. Sabin Coroian. 
11. Dr. Al. Nicolescu. 
12. Dr. Iuliu Maniu. 

s'a prezentat la In. P. Sfinţia Sa 
Mitropolitul Victor prezintând memo
randul si rezolupunile congresului. 

Mitropolitul a primit delegaţiunea 
cu multă bunăvoinţă şi a asigurat-o 
de tot ajutorul său întru executarea 
acestor rezoluţiuni. 

Membrii delegaţiuhei si ai Vene
ratului Capitlu au fost la masă oas
peţii Excelenţei Sale Mitropolitului. 

N o u t ă ţ i . 
C A T R À C E T I T O k i . Voind 

să dăm un raport amănunţit despre 
marele congres al bisericei noastre 
unite, am împreunat aceşti doi nu' 
meri, pentrucă materialul să fie mai 
bine concentrat. Credem, că am făcut 
bine şi nu mai e lipsă să cerem 
scuze. 

D i n A i h i d i e c e z ă . Administratorul 
parohial din Vaida-Cămăraş — protopopul 
Cojocnei — Adrian Costin a fost numit 
administrator al parohiei Petridul de jos — 
districtul protopopesc al Turzii. 

D i n d i e c e z a d e L u g o j . P. Sa 
episeep Vasile al Gherlei, care a petrecut în 
timpul din urmă la sf. mănăstire a Prislopului, 
în 23 Maiu n. a hirotonit de diacon, iar în 
ziua Rusaliilor de preot pe clericul Aurel 
Jubaş. 

P e n t r u f o n d u r i l e a r h i d i e c e -
z a n e . Fondul pentru masa studenţilor a 
primit delà banca „Olteana" din Viştea de 
jos 50 cor. — delà On. Teedor Nagy, preot 
Zam 5 cor. în amintirea.repaus. Augustin Pop. 

S o l i a s a t e l o r excelenta foaie popo
rală din Cluj e una dintre cele mai bine redac
tate foi româneşti: scrisa pe înţelesul tuturor 
într'o limbă frumoasă şi limpede aduce nu 
numai ştirile cele mai proaspete, dară dă 
şi bogate informaţiuni economice, politice 
şi literare. Atragem atenţiunea preoţimei 
noastre în deosebi asupra ei cu adausul 
ca să'o recomande tuturor sătenilor cari 
doresc să aibe la casa lor o foaie ieftină şi 
bună. Apare Dumineca şi costă pe an 4 cor. 
pe jumătate de an 2 cor; Adresa: Redacţia 
Solia satelor Kolozsvár. 

Mari r e v ă r s ă r i d e a p e . N'au fost 
de-ajuns puternicele vânturi, cari au adus 
pe aripele lor atâta pustiire, şi-au lăsat fără 
adăpost zeci mii de oameni, ci s'au revărsat 
acum apele umflate, dărămând mii de căsi, 
îaecând sute de oameni, par'car fi voit să 
spele tot, să nimicească, ce-a mai rămas în 
picioare după uragan. 

Mândrul Lugoj e numai ruine. Nu 
sunt mai fericite nici satele din împrejurimea 
Lugojului, Lugojolul, Sâlha, Sacul, ambele 
Coşteie, Chiseteul, Părul, Babşa, Teploveţele, 
toate au fost inundate. Din Lugoj vine veste 
eă ar fi 7 morţi. In comunele mai apropiate 
numărul morţilor însă, e cu mult mai mare. 
Au ezundat rlurile Timiş, Bega şi Bârzava 
şi au cuprins în unde comitatele Timiş şi 
Torontal. Reşiţa e acoperită întreagă de 
apă. Comunicaţiile sunt întrerupte şi ne
calculabile sent pagubele. Ploile mari şi 
multe au umflat şi rîurile din comitatele 
Sălaj, Bietriţa-Năsăud, Murăş-Turda, Hune
doara şi Arad. Numai în Lugoj au ajuns 
snbt apă 1200 căsi, din cari s'au surpat până 
acum peste 300. In comuna Varadia din 
comitatul Timiş s'an surpat 150 ease. Luni 
după-ameazi Timişul rupând malurile a 
ezundat în dreptul comunei Cebza. Apa a 
pătruns în comună cu o iuţeală de nedescris 
ridieându-se la o înălţime de câţiva metri . 
Toate casele sunt surpate şi ruinate. Peste 
60 oamei i au fost răpiţi şi înecaţi de valuri. 
Asemeni în Murăş-Oşorheiu o mulţime de 
oameni au perit subt apă. Miercuri după-
ameazi apa a început să scadă Insă Ln acelaşi 
timp în apropiere s'au întâmplat noui rupturi 
de nouri. 

Numărul celor înecaţi încă nu se ştie, 
dar desigur va fi spăimântător. Pagubele 
întrec de multe milioane. 

H y m e n . Anrelia Moldovan şi Aurel 
Tămăşan învăţător gr.-cat. anunţă cununia 
lor ce se va celebra ln 27 Mai 1912. st. n. 
la 4 ore p. m. tn biserica gr.-cat. din Ugruţ. 

— Basilia Fărcaşan din Hâşdate şi 
Vasile Popa din Măhaeiu învită cu toată 
dragostea la cunnnia fiilor lor Letiţia şi 
Simeon, ce să va celebra la % Iunie a. c. 
tn biserica gr.-cat. din Hăşdate . 

Mulţămită publică. La petrece
rea poporală din Valea sasului ţinută la 5 
Maiu 1912 au binevoit a trimite oferte Preaon. 
Iosif Lita. protopop în Ielod cor. 5 ; dl Filon 
Raţiu, notar cercual în Sâmiclăuş cor. 2, le-a 
suprasolvit M. on. Vasilie Şmigelschi, preot 
în Sâncel cor. 10, Ioan Gligor, preot în Sâ
miclăuş cor. 2. dnii George Tilincă, elev prep. 
Blaj 40 fii. Aurel Şerban, elev prep. Blaj 40 
fii. şi N. N. 40 fii S'au încasat cor. 60. Din 
acestea venitul curat de cor. 30. — s'a data 
pentru înfiinţarea unei biblioteci a tinerimei. 

Binevoitorilor sprijinitori le esprimăm 
mulţămită şi pe aceasta cale. Netti lufan, 
învăţătoare. 

Mulţumită. Speer. Du Romulus Ca-
rabaşiu director al despărţământului „Timi
şoara" al Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român, a bine
voit a dărui 50 exemplare din biblioteca 
poporală a Asociaţiunii spre a le împărţi la 
examenele finale ca premii elevilor din cla
sele mai . înal te ale şcolilor noastre elemen
tare din acest district protopopesc. 

Magnificienţia Sa Gheorghe Breban 
coasil. reg. şi mare proprietar în Ghilad şi 
Speer, Domn advocat dr. Iuliu Coste din 
Ciacova a binevoit a dărui câte 10—10 cor. 
spre a se cumpăra cărţi de premiu pentru 
copiii suitori delà şcolile noastre. 

Mulţumind cordial sus numiţilor domni 
pentru darurile acestea făcute şcolarilor, rog 
pe Dumnezeu ca să le răsplătească această 
bunătate. Petromarii , la 24 Maiu 1912. Mir 
hai O. Ivanca. protopop gr.-cat. al Ciacovei. 

Vaporul cel mai mare . Joi» 
trecută a fost o mare serbare în Hamburg. 
1и fiinţa de faţă a împăratului german s'a 
iuaug i ra t cel mai mare vapor din lume. 
Vasul poarta numirea superbă de Imperator. 
Clădirea iui a durat doi ani, şi are o greutate 
de 540.000 mâji metrice; aranjamentul său 
intern va mai dura un an de zile. Lungimea 
Imperatorului este de 276 metri, lăţimea de 
30 metri , iar înălţimea de 50 metri,' — ne
norocitul Titanic ar încăpea comod într'însul. 
Pe bordul Imperatorului vor putea se călă
torească patru mii de pasageri; căpitanul 
vaporului va avea Ia dispoziţie o mi ieosută 
de marinari. Sala de teatru va cuprinde 
opt sute de locuri; vaporul va mai avea 
promenăzi, sală de gimnastică, de înotat, de 
dans ş a. 

L u n a B i o s c o p îşi continuă repre-
xentaţienile sale chinematografice. Duminecă 
în 2 Iunie se va reprezenta următorul pro
gram: 1. Cataractele din Ada, de pe natură. 
2. Pălăria lui Cristian, comic. 3. Joernal 
„Pathe", de pe nat. 4 şi 5 Baletista desculţă 
dramă, partea I. şi II. 6. Odaliscul şi contul 
croitorului, comic. 7. Rozália ca baletista, 
eomic. La reprezentaţ iunea de seara se va 
preda prinderea vestitului bandit francez 
Bonnot. 

Necro log . După o lungă boală tn 
vrâstă de 17 ani şi-a dat nobilul său suflet 
în manile Creatorului Silvia Mureşan, fie» 
învăţătorului penz. Z. Mureşan. O deplânge 
familia şi rudeniile. 

— f dr. Aurel Juga, advocat, sublo
cotenent ces. şi regesc de artilerie tn 
res. secretar al desp. Beelean al Astrei, ju
risconsultul inst, de credit Bistriţiana la fi
liala din Beelean etc. după nn morb greu 
şi-a dat nobilul său suflet în manile Crea
torului Sâmbătă tn 25 Maiu 1912 la 1*/« 
ore p. m. în al 31-lea an al etăţii. 

Odihnească în pace! 
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Partea Literară. 
VOEVOZII . 

Povestire originală a „Unirii". 
de Delà Bistriţă. 

(Continuare). 

— Iţi mulţumesc d-tale, — răspunse 
Motoc punându-să pe un jîlţ — am venit 
să te întreb, dacă-i adevărat zvonul ca 
umblă printre norod, că boerii au de gând 
să te facă domniţă? 

— Las' să aibă.... zise cu un fel de ne
păsare . , sunt fete şi mai mândre decât mine, 
cari visează ziua şi noaptea să se vadă ajuase 
domniţe. Eu una, dragă Doamne, uu mă 
gândesc niciodată la una ca aceasta.. . 

— Dar uite ce Irino, — noi boerii 
avem de gând se îndemnam pe Vodă să-ţi 
ceară mâna, ca să nu se răsboească cu Radu 
Vodă de dragul unei oare-care Ruxande. 

— Ba, lae' să se răsboească, dacă-i e 
dragă Ruxanda. Ce crezi d-ta jupâne, că 
dacă Vodă ar fi pus ochii pe mine, el n 'ar 
fi nimerit la casa noastră şi n'ar fi bătut la 
inima mea? Apoi să mai ştii încă una, că 
Ruxanda, ibovnica lui Ştefăniţă, e domniţă, 
din neam mare de Voevozi, pe când eu sunt 
o biată jupâniţa ca toate jupâniţele — pricepi 
d-ta? Şi de aceea Vodă vrea.... 

— Ce ne pasă nouă de aceasta! Do-
mniţa-i domniţă şi răsboiu-i răsboiu. Decât 
om vedea pe tren o domniţă care ni-a costa 
păraie de sânge, mai bine voim o jupâniţa 
de-a noastră ce nu ne costă nici o picătură 
de sânge. 

— Dar pravila? 
— Pravila? Pravila noi o faeem, noi 

boerii şi nu buchile negre. Cum ne place 
nouă, aşa putem suci pravila. Şi fără în-
doeală, pravila nu ne porunceşte, ca de dragul 
unei domniţe să se răsboească doi Voevozi. 
Niciodată!... Vrea să zică ne-am înţeles? Să-i 
zic lui Vodă, că vreai să-i fi domniţă? 

— Ia nu-mi bate capul cu fleacuri de 
aeestea. Păcat de vreme.... 

Jupâni ţa pufnind de rîs, îşi întoarce 
spatele şi se puse la lucru, îagănând un 
cântec cu buzele închise. Intr 'aceea visternicul 
eşi pe uşe şi se repezi de-a dreptul la Curtea 
Logofeţiei. Pe drum se întâlni cu Vornicul 
Tăutu, oprindu-1 cu vorba: 

— Viu delà curtea d-tale. Am vorbit 
cu Irina. Avem s'o facem domniţă. Ii şi harnică, 
şi deşteaptă şi mândră, apoi ce-i mai trebue 
unei domniţe? 

Vornicul ztmbi şi îşi luă râaias bun 
cu cuvintele: 

— Zece Irine nu fac cât o Ruxanda! 
— Ori zece Ruxande nu fac cât o 

Irină!? 
Jupanul Motoc găsi acasă pe Măria Sa, 

în calemul mare, Întărind ca iscălitura şi 
peceta domnească hârtiile boereşti, în cari 
se aflau numirile noilor diregători ai Cârmei 
Spătăriei, Oştimei şi Cneziei. 

— Mă închin de sănătate Măriei Tale. 
Vin în numele boerilor noştri să verbesc cu 
Măria Ta despre păsurile Ţârii . 

— Aşteaptă puţin, să mântui de iscălit 
ia teancul acesta de hârtii. 

Motoc luă loc pe an jilţ şi frământa 
în creerii turburaţi vorbele ce-avea să le 
spună lui Vodă. 

După-ce Măria Sa isprăvi îatări tura 
; noilor slujbaşi, se adresă cătră Moţoe: 
j — Ascult, poftim vorbeşte: 

Noul visternic se sculă şi stând în 
j picioare în faţa lui Ştefăniţă, rămas pe 
j jilţul d/jmnesc, începu: 
j — Voim sâ te întrebăm. Măria Ta, 
í ce spui la isprava pusă de noi lâ cale ? Uite 
j ieri vorbiserăm noi boierii între noi despre 
Í ce: trei soli dnşi la Sibiiu şi cari până în 
i ziua de azi nu s'au mai întors. Hotărîrăm 

cu toţii să trimitem în numele Măriei Tale 
pe câţiva boeri nu la Sibiiu, şi la Curtea de 
Argeş — de vreme-ce umblă zvonul, că 
Radu Vodă ar fi închis pe solii noştri. 

M'aşi repezi chiar eu cu câţiva jupani. 
— Tocmai despre aceasta vorbisem şi 

cu Tăutu. Foarte bine — răspunse Vodă 
bucuros. 

— Am de gând sè mă reped cu 
jupanii Trotuşan, Mârza şi' Stroe — chiar 

Í pe mâni, poimâni — şi Te încredinţez Măria 
Ta, că-ţi vom aduce înapoi pe soli. 

—- Să dea Dumnezeu; numai ia seama, 
să nu dai Curtea noastră de sminteală şi să 
nu icneşti o verbă despre -cele-ce se petrec 
la noi. Să-i zici lui Radu Vodă aşa: „Ni-a 
trimis Măria Sa Vodă Ştefăniţă cu rugă-

i mintea să ne slobozeşti pe cei trei jupani 
j ţinuţi în temniţă, să au ne încăieram la 
j luptă!" 
i Numai atâta să-i spui! Despre pricina 
j sosirei lor la Curtea de Argeş şi despre 
i jupâniţa Ruxanda să nu pomeneşti deloc, ca 

şi când n'ai şti nimic d-ta despre toate 
i aceste.. Na, pentru drum şi pentru merinde 

100 de galbini! 
— Bine Măria Ta, acuma să-mi dai 

! hârtia cu iscălitura Măriei Tale şi cu pecetea 
! domnească, că într 'adevăr sunt trimis de 
! Măria Ta. ! 

— Numai decât. 
! Vodă scoase din saltarul mesei un 
Í hrisov alb, pe caie aşternu numele său, turnă 
j peceta domneasca pe hrisov şi pe şferile 
j prinse cu ceară roşie şi îl înainta Visterni-
I cuini Motoc. 
i — Dar înainte de plecare încă una 

trebue să-ţi mai spun Măria Ta, că noi boerii 
dorim, ca jupâniţa Irina Tăutu să-ţi fie do-

! mniţă. Am fost la dânsa şi din cuvintele ei 
\ am înţeles, cât de mult ţine la Măria Ta. 

— Du-te, du-te, lăsă în pace pe Irina 
I lui Tăutu. Să nu-mi purtaţi , vă rog, grija 
i domnjţei mele. Aceastari treaba mea! Voi 
• să vă căutaţi de treburile voastre!... 

Jupanul Motoc făeând o adâncă în
chinăciune Măriei Sale, «şi din calem. 

Adoua-zi din zori jupanii Motoc, Mârza, 
Trotuşan şi Stroe porniră spre Ţeara-Ro-
mâneaseă. 

Vodă dădu poruncă oştilor mercenare 
să şe strângă împreună la Iaşi, căci peste 
trei zile mişcă spre Prut sub conducerea 
Măriei Sale şi a marelui vătav Stroici. 

In ajunul p lecăre i . Vornicul Tăutu în
chină un ospăţ mare în casa sa spre aore-
coasă izbândă. 

In timpul ospăţului Vodă Intre altele 
pase şi această întrebare Irinei, ce şedea la ' 
s tânga sa: . 

— Am auzit că ţii ia mine mult. Ori 
să fie adevărat? 

Jupâni ţa cu ochii plini de zimbete dulci, 
îi răspunse încet: 

— Da! 
— Şi-ai vrea să-mi fi domniţă? 

Irina îl privea cu un fel de neîncredere 
şi nu-i răspunse nimica. 

— Vorbeşte, când te întreb. 
— De ce mă întrebi? nu ştii, că nu 

se peate?... pravile zice că.... 
— Boerii fac pravila.... 
Jupâniţa privea lung-lung la Ştefăniţă, 

cercetându-i ochii, din cari putea ceti, dacă 
Vodă glumeşte ori într 'adevăr vorbeşte serios. 

O rază dulce nădejde mijea pe faţa 
jupâniţei. Pe când boerii se sculau delà 
masă, în acea învălmăşeală nimeni nu zări, 
cum Vodă sărutase pe Irina pe furiş. 

în t r 'un târziu de noapte, când Domnul 
îşi lua rămas bun delà musafiri, Ir ina nu-şi 
putea potoli laerimile.de jale, că pleacă mâni 
cu ostile străine, la luptă. 

In hohotul plânsului jupâniţa de-abea 
putu îngâna cuvintele: 

— Mergi cu Doamne-ajută, dragă Ştefă
niţă, şi să te întorci cu zile! 

In zori Vodă Ştefăniţă porni cu 15.000 
de ostaşi mercenari, cu şapte căpitani nea
oşi şi cu Moş-Purice spre Prut, prin mijlocul 
Moldovei. 

CAPITOLUL XXVII . 

După o săptămână de închisoare, la 
porunca Măriei Sale Radu Vodă, solii Moldovei 
fură înfăţoşaţi înaintea marelui Scaun jude-
toresc. 

La judecata solilor se află şi Demnul 
cu toţi curtenii şi cn alţi mulţi boeri mari . 

Judele marelui Scaun, Vasile Prîslea, 
le puse mai întâiu întrebarea. 

— Cine sunteţi d-voastră? 
— Noi suntem nişte drumeţi, răspunse 

postelnicul Dănilâ. 
— Şi nii solii Moldovei? 
— Nu, răspunse Timoftei, — noi am 

fost însărcinaţi de Vodă Ştefăniţă cu solia 
numai în Sibiiu, dar aici la Curtea de Argeş 
ni-am abătut ca nişte drumeţi şi au ca solii 
Moldovei. 

— Vrea să zică aţi venit din Sibiiu? 
— Da, de acolo — reluă iarăşi Ti

moftei, aduserăm din partea Măriei Sale 
inelul de logodnă şi cununa de domniţă 
jupâniţei Ruxanda Basarab. Dar neaflând-o 
acolo, Doamna mare ni-a îndrumat spre 
Curtea de Argeş, dar nu ca să smomim pe 
Ruxanda, ci numai să-i dorim noroe şi zile 
bune! 

— Aţi venit să-i doriţi noroc şi zile 
bune? De aceea azi domniţa zace bolnavă? 

— Săraca, e b o l n a v ă ? — reluă eu un 
fel de părere de rău tinărul logofăt Dragomir. 
S'a îmbolnăvit sărmanica din pricina veştii 
rele ce i-am adus-o din Sibiiu, că maica 
jupâniţei e tare bolnavă. 

— Dar bine, pe lângă aeestea de ce 
nevoie aţi vîrit în sperieţi fata şi-aţi amenin
ţat-o cu râsboi, cu vărsare de sânge, cu 
câte şi mai câte năzbâtii, daeă nu-şi va da 
mâna lui Vodă Ştefăniţă? 

— Apoi i-am zis să ştie şi dânsa, cum 
stau lucrurile, grăi postelnicul Dănilă. 

— Şi de ce nevoie are de ştiut o fată 
cum stau lucrurile unei ţări, şi cu noi, 
fruntaşii ţări i? Voi aţi venit cu gând rău, 
se smomiţi domniţa să-şi dea mâna lui Vodă 
Ştefăniţă; pe ascuns s'o răpiţi lui Radu 
Vodă. Nu-i aşa? 

— Dar la urma urmei Ruxanda-i slobodă, 
nu-i încă lododită cu nimeni şi de aceea, de 
ce n 'ar putea veni cu noi îa Moldova? Oare 
n'are acelaşi drept Măria Sa, Vodă Ştefă" 
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niţă, ca şi Măria Sa Vodă Radu, de-a peţi 
mâna unei domniţe? 

Delà dânsa atîrnă, pe cine din amândoi 
Voevosii vreá Să-şi aleagă de bărbat şi tovarăş 
ál vieţii sale, — zise Timoftei. 

— Ba nu-i aşa, sunteţi spioni, aţi venit 
cu urzeli ascunse, cu vicleşuguri tainice şi 
pe temeiul acesta poruncesc, că până nu s'or 
lamuri lucrurile, ori n'or veni Îndreptăţiri 
delà Curtea Sucevei, să fiţi Întemniţaţi. 

Tustrei boerii Moldovei fură vîriţi şi 
ţinuţi din nou în Închisoare. 

Spre norocul lor, după câteva zile delà 
judecată, sosi jupanul Motoc cu eei trei 
boeri: Mârza^ Trotuşan şi Stroe. Boerii noi 
t rasară de-adreptul, chiar în faptul dimineţii, 
la Curtea domnească. Radu Vodă cu câteva 
clipeli mai înainte se întoarse delà Ruxanda, 
care-şi veni pe deplin în fire, dar adânc re-
masă mâhnită de întristătoare veste, auzită 
din gura solilor, că maică-sa Despina Doa
mna, t rage de moarte. 

Cei patru fruntaşi ai Moldovei eerură 
prin logofătul Niţă să fie primiţi de Măria 
Sa, care după-ce cerceta şi ceti hrisovul în
tări t de Vodă Ştefăniţa, îi primi în calem. 

După-ce toţi boerii făcură Măriei Sale 
o adâncă închinăciune, visternicul Motoc luă 
cuvântul în numele Măriei Sale, Vodă Şte
făniţa: 

„Luminate Voevoade! 
„Din vorbă în vorbă a t recut şi pela 

urechile noastre a tu turora un zvon amàr de 
dureros, ca Scaunul judecătoresc al Ţării-
Româneţt i a dat poruncă să fie închişi trei 
boeri de ai noştri. Venit-am în numele Mă
riei Sale Vodă Ştefăoiţă să vă întrebăm pe 
ce temeiu aţi închis Măria Voastră pe boerii 
noştr i? Nouă ni-se pare, că va fi avut loc 
numai vre-o neînţelegere între dânşi şi Măria 
Voastră*.... (•••• 

— Au lost închişi pe temeiu că umblă 
cu şpionatul, cu gândul să-mi smomească 
logodnica! Dacă a r fi venit cu gând bun 
s'ar fi abătut mai întâiu la Curtea mea, ca 
nişte boeri cinstiţi.... grăi Radu Vodă. 

— Apoi se poate, că au făcut rău, că 
nu s'au abătut pela Măria Voastră, în privinţa 
aceasta nu voim să-i apărăm ! Noi însă credem 
eă dacă ar fi fost trimişi ca soli de Ştefăniţa 
Vodă, atunci ar fi trebuit să dea ochi şi cu 
Măria Voastră, dar ei întorcându-se din Sibiiu, 
ca nişte boerinaşi de rând, n'au îndrăznit să 
calce piciorul pe pragul curţii domneşti. . . 

- ^ -Atunc i dece nevoe vin să ameninţe 
cu răsboi pe biata jupâniţa, dacă nu-şi va 
da mâna domnului vostru? 

— Despre asta să n'aibă Măria Voastră 
grijă, căci Vodă Ştefăniţa şi-a luat seama, 
să nu mai peţeaseă mâna Rrxandei Basarab, 
ci să ţi-o lese Măriei Tale de domniţă şi soaţă. 

— Cum aşa? — întrebă Vodă înmăr
muri t de destăinuirile lui Motoc 

— Uite vezi noi boerii l'am sfătuit la 
treaba aceasta... ca să hu se verse sânge de 
dragul unei fete! 

Asta-i una la mână, a doua e că Măria 
Sa Ştefăniţa 6 încurcat cu Tătarii pe stepele 
Nistrului, iar a treiá, cá jupanul Petrè Ra
res pe ascpnS stărue să răstoarne pe Vodă 
Şteftuiţi' delà Cârmi cu ajutorul unor boeri 
de frunte şi ètiosti le ''leşeşti. Moldova trece 
prin grele vremuri, nu-i vreme de dragoste 
şi. 4#гЬівйі!і»аей2,'<ІІ»Ш"-Те"еі^: iái de ne
vastă pé jupâniţa Ruxanda şi nouă să ni 
dai pé boerli-lMchişi, număr átatá'cerem! 

— Apoi bun!... dacă-i aşa cum spuneţi, 
numai decât dau, peruneă să fie sloboziţi 
japânii moldoveni din temniţă. Dar mă rog, 
să-mi spuneţi şi mie adevărat, pe cine gân
deşte Ştefăniţa să-şi ia de domniţă? 

— Pe cine? pe cine nu se ştie încă 
bine, dar noi îl sfătuim să se însoare cu 
fata vornicului Tăutu cu Ir ina! 

— Cu Irina lui Tăutu?!... îngână Radu 
îngândurat... 

— Aşa dar ne-am înţăles, Măria Ta 
noi avem de gând să pornim înapoi a trea-
zi cu tustrei boerii închişi. Ne închinăm de 
sănătate, şi să auzim de bine!... 

— Să dea Dumnezeu, — sfărşi Vodă 
pe urma vorbelor lui Motoc, care se înde
părtă din calemul domnesc cu ceilalţi boeri. 

Vestea adusă de boerii Moldovei um
plu întreaga curte de Argeş de nespusă bu
curie, de vreme ce Ţara Românească putea 
să-şi îndoiască puterile oştimei împotriva 
păgânimei turceşti, care gemea pe tot pă
mântul românesc. 

Hanul Tătarilor, Ghirai-Mengli înrudit 
cu Sultanul Baiazid, sfătui haznaua turcească, 
să pornească cu oşti proaspete spre Ţara 
Românească, din părţile dunărene — pe 
când hanul va ataca stepele Nistrului. 

Astfel tot neamul creştin româuesc, 
încins de două focuri, să fie cotropit de pe 
faţa pământului. 

Ostile Ţării Româneşti necontenit se 
hărţuiau la luptă cu cetele turceşti mai ales 
prin Vlaşca şi Ilfov, Chiar Radu Vodă luă 
parte la multe cioadăniri sângeroase, învin
gând pe Turcii, cari năzuiau să pună pe 
tronul românesc pe Teodosie, feciorul lui 
Neagoe Basarabul, adăpostit în Ţârigrad. 

După moartea timpurie a deşteptului 
copilandru domnesc, 'Sultanul voia să Închine 
Ţara unui „Vladislav", doborînd mai întâi 
pe Radu delà Afumaţi. 

De aceea bătrânul sultan Baiazid tri
mise pe fiul Său Selim Paşa, cu cete pu
ternice spre Giurgiu, cari începuseră a se 
încuibări în toată ţara, după ce trecură Du
nărea. Furaicarul lor de căpetenie era târ
gul Bucureştilor — ba se răzleţiră şi în ce
tatea domnească, Târgoviştea, pe care Radu 
Vodă o părăsi de cu vreme, adăpostindu-se 
deocamdată la Curtea de Argeş cu eoeri-
mea-i credincioasă. 

In faţa noilor primejdii toţi boerii ro
mâneşti săreau cu mâna de ajutor lui Radu, 
slobozind iobagii. Numai boerii olteni nu 
tr imeteau nici un ajutor domniei de vreme 
ce oltenii voiau ün domn din vlăstarul lor 
oltenesc, pe care îl aşteptau după înfrânge
rea lui Radu în luptă cu turci. 

Peste pământul românese trecea un 
fior de groază şi spaimă. 

Vodă ţinuse sfat mare în calemul dom
nesc, dând seamă boerilor despre celé ce se 
petrec în ţară. Marele sfat hotărî mai întâi, 
a da înapoi lui Vodă;.Ştefăniţa pe eei trei 
boeri închişi: Tíiáöftei, Öragomir şî Dănilă, 
S U D cuvânt că hu va mai peţi initia domni
ţei Ruxanda: apoi a aduna ostile împrăştiate 
prin ţară, süb mânuirea Mâriei Sale ; ş i a 
stratbrhicilor: Mfrcea, ѵШіге şi Brâneo
veanu, —- pornind împotriva turcilor ЙЬатІ(і 
pé malurile Diinarîi. 

In aceeaş vreme sesiră şi din Belgrad 
trei ctbcói ШІМ, cári ' 5 in 1 ' íiűJAele"parului 
sârbesc cereau pe Despotul ' СІІІГ Ion, â se 
întoarce în Sârbia cu tot neamul tui. 

Jupanul Chir Ion făgădui ciocoilor sâr
beşti, că se va întoarce după două săptămâni, 
depăce-şi va pune la eale toate nevoile, gri
jile şi treburile sale. 

Atât la curtea lui Vodă cât şi a jupa
nului lou Despotul era mare mâhnire şi su
părare . 

Vodă era mâhnit, că trebuie să-şi pă
răsească ibovnica şi să vâre iar în focul în-
tărltatei păgâniini; Ruxanda, că rămâne pe 
mâni străine, depar te de mama-i bolnavă de 
moarte, fără inel de cununie pe deget şi 
fără cunună de domniţă pe cap; Ion Despotul, 
că trebue să zică rămas bun ţărei Româ
neşti împreună cu soaţa sa şi jupâniţa 
llinca. 

A doua zi delà sosirea boerilor mol
doveni, fură scoşi din temniţă cei trei soli 
ai Moldovei, din porunca marelui sfat 
boeresc. 

Boerii îmbrăţişară ca pe nişte fraţi pe 
sărmanii soli închişi şi Motoc începu să li 
Întindă mese mari pe socoteala visteriei. 
Solii întrebau pe toţi boerii Moldovei încet, 
la ureche, să n'audă nimeni din boerii curţii 
de Argeş, de n'a sosit din Sibiu dragomanul 
Iordache Pandelea? 

Motoc numai decât li întrebă, de ce 
nevoie? ce-i la mijloc? de ce nu vreau să 
părăsească curtea de Argeş mai înainte de 
a da ochii ce acel dragoman? 

Solii nu puteau pricepe ce să însemne 
sosirea unor boeri răsculaţi în frunte cu 
Motoc, cari în numele lui Ştefăniţa sosiră 
să-i scoată din închisoare... 

Nici unul din tovarăşii lui Motoc nu 
pomeni solilor, boerii credincioşi ai Măriei 
Sale Ştefăniţa, că sfatul boeresc ii-a dat 
drumul din temniţă numai sub cuvânt, că 
domnul Moldovei nu se mai aţine la mâna 
Ruxandei. 

Solii se ţineau totdeauna împreună şi 
departe de boerii răsvrătiţi şi făţarnici ai 
lui Motoc, cu toate că li se închina mese 
mari. De aceea Timoftei, Dragomir şi Dă
nilă vroiră ia îndeplinească mai departe 
scopul sosirei lor la Sibiiu şi la Curtea de 
Argeş: de a râpi cu orice preţ pe domniţa 
Ruxanda lui Radu Vodă. Pentru îndeplinirea 

; acestui scop aveau nevoe de dragomanul 
Iordache Pandelea, cu care erae înţeleşi din 

I Sibiiu. 
Boerii Moldovei aveau voe să rămână 

la Curtea de Argeş numai trei zile. in acest 
răst imp tustrei boerii colindau toate hanurile 
şi casele creştinilor, întrebând de dragoma
nul Pandelea. 

Jupanul Timóftei avu noroc să-i dea 
de urmă. Dragomanul auzied despre sóártéa 
rea a solilor, că sunt ţinuţi tn Închisoare, 
s'a temut să se abată la Curtea de Argeş, 
ci s'a tarît Ia o stână, păscând oile ca un 
păstor. 

Timoftei l'a găsit păscând turma pe 
i sunatul Curţii de Argeş, îmbrăcat ca un 

muntean, de nu-1 măi puteai Cunoaşte. 
—̂  Biné te-am găsit, nene Iordache,— 

giâi Timoftei - ai făcut de ' mitiune, că 
n'ai început treabă eé-o puserăm la cale în 
Sibiie. 

— Apoi ştiu eu... unü-í Iordache Pan
delea In tot Ardealul... răspunse cu mândrie, 
ră*su'eihd#-şi' mlîàtatilè ş4 proptindu-şi braţele 
pe ciotul bâtei păstoreşti. 

— Apei cum"rămâne? 
— Ám aşteptai, iaca aşa la stână ă s t a ' 
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până rând oi auzi, că aţi fost scoşi din 
temniţă. Când piecaţi? 

— Mâni dimineaţa cu alţi patru boeri 
din Iaşi ce ni-au scos in numele Măriei 
Sale. 

— Ce veste se mai aude 1* Curtea de 
Argeş? 

— Peste două săptămâni Ion Despotul 
pleca la Balgrad cu nevasta şi cu llinca. 
Jupâniţa Ruxanda va trebui să locuiască 
aiurea... poate la metropoiitul Maxim. Vodă 
Radu în curând plecă cu ostile spre Giurgin. 

— Foarte bine... torte Ьіве! Lasă-i să 
plece! Cum or şi pleca, cum am să li-arăt, 
cine-i dragomanul Iordache Pandelta! 

— Vrea sâ zică ne am înţeles, nene 
fărtate ? 

— Cum să nu! Cu Doamne'-ajutâ! 
Sosreie apuse. Un' vânt molatic în

cepu a cutremura uşor vârfuriie de brădet. 
In liniştea sării numai taiüUgile oilor sunau 
lin, melancolic, pe întinderea văilor înver
zite. — 

(Va urma.) 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

Nr. 9, anul al 7-lea Bevista „Bamuri" 
cu următorul sumar: C. Sandu-AIdea. — Pe 
mărgineanca (fragmeet). M. Săulesca. — 
Azi port In gândurile mele (poésie). C. Ş. 
Făgeţel. — „Cântece" de St. O. Iosif. I. N. 
Pârmlescu, Colind (poésie). Mihail I. Procopie. 
— Noul impegiat (schiţă). D. Toraescu. — 
Impertinenţă sau a iurare? Crenica: I. Re
viste. — II. Cărţi. Lerui-Ler — Cronică 
rimată: Elgie. Bibliografii. 

Nr. 10, Anul 7 lea, din Revista t „Ramuri" 
cu următorul sumar: * * * Centenarul. I. U. 
Soricu, Pământul suferinţei. N. Cantuniar, 
Basarabia. Geoige Sion, La Basarabia. Teodor 
Miron, La şcoală. Doina Basarabeană. 
Cronica. 

Credinţa ostaşului, rugăciuni şi învăţă
turi folositoare pentru ostaşi de dr. Iulie 
Florian preot militar, Cluj 1911. 116 
pag. 16 e . Preţul 20 bani. 

„Consinzeana" Nr. 21—22, cu urmă
torul cuprins: dr. I. Lapaş : Gheorghe Ba-
ritiu. articol comemorativ. A. Citfrá: Gheor
ghe Bariţiu, articol comemorativ": R. Măr
gean: Rechtem în sara asta tristă, poezie. 
1. Agârbicean: Căsnicia Iui Luderic Petresca, 
Diivelă. V. Stoica: Clamo, Răvaş, • poezii, S. 
Bornemisa: Cincinat Pavelescu şi Cerna, 
dare de seamă. I. Ciorârlan: Cina, schiţă. 
A. Fogazzaro—D. Tomescu: Misterul poetu
lui, roman. S. B.: Lungit pe divan... ^ Ţ ă 
rână de pe drum. Scrisori delà Redac ţ ie 
Ghicituri. Ilustraţii: G. Bariţiu-, p r i n ţ i i Ini 
G. Bariţiu, capacul delà orologiul lui G. 
Bariţiu, Bombardarea apaşului Bonnot, Prin
cipii moştenitori ai Balcanului, Luntrea lui 
Columbus şi o corabie modernă, Haine după 
ultima modă din Paris. 

Verbele auxiliare: sunt, am, 
voiu, de dr. Octavian Prie profesor 
şimnasial în Blaj. Se poate comanda 
la librăria seminarială din Balázsfalva— 
Blaj. Preţul 60 fii + 5 fii. porto. 

Carte de cetire maghiară pentru cla
sele: V. şi VI . a şcoalei primare cu limba 
de propunere română, de Ioan B. Negruţiu 
şi Petru Ungurean. Carte aprobată pentru 
şcolile primare prin ordinul ministerial Nr. 
5,9421 — !01(). 

Biblioteca »Unirii«. 

1 Ben-Hur, san zilele Iui Mesia, de Lewis 
Valace 2 volume . . . . ; . . 2*90 

2. M. Eminescu. Studiu cri t ic. . —'90 

3 Câteva momente din începutul bise
ricei române, de C. Auner, ' . . —'20 

4. Nume de familie la românii din Un
garia, de A. Viciu. . . , ,. , — 1 2 

5. Din vieaţa lui I. Micul, de Mihail 
Străjan — 1 6 

6. Albertina. Povestire de Dr. V. Bojor — 30 
7. Cestiuni din dreptul bis. unite. p. I. II . 3 4 0 
8 . Cele două fate ale lumii de Nicu — 3 0 
9. Ziua deşteptării de Aurei Fodor — 1 6 

10. Cele două conştiinţe, piesă tpatrală 
în 5 acte. Tradusă în româneşte 
din 1. irau-ezâ de Simion Zthan. — - 40 

Dr. IZIDOR MARCU: 
Teologia pastorală volum L 
Didactică pastorală f. 8° 4 0 8 
pag. 4 cor. Vol. II. Liturgica 
f. 8° 5 8 6 pag. 5*40 cor. Sunt 
índíspensabele fiecărui preot. 

Se pot primi delà Librăria 
Seminarului teol. gr. cat. din 
Blaj cu preţul 9*50 cor. 

A a p ă r u t : Elemi Népiskola Ertesitê 
könyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. - j - 10 fii. porte 

Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba
lázsfalva. 

O viişoară piesă poporală în 
3 acte de Octavian Prie (pag. 
99). Se află de vânzare la librăria 
seminarială din Balázsfalva—Blaj 
şi costă 60 fii. plus 10 fii. porto. 

P o s t a A d i n i n i e t r a ţ i a n i i . 

Am primit şi chităm abonamentul delà: 
Farkasásstó pe timpul dis 1/4 până In 30/9 
1912. Gr. S. Şimleu pe 1912 quartalui al 
doilea. Alsó-Róna pe 1912, dar nu întreg. 
Rugam a nu se uita nici anii 1907—1910 
promişi. Cugir pe 1911 sem. 2. B.-Osanálos 
pe 1912 pătrarul al doilea. Basm pe 1905, 
6, 7, 8, 9 şi sem. I din 1910. 1. St. Beius 
pe 19}2 sem. I. G. P. АЫ-Ujfaíu pe 1912 
trimeeţul prim şi al doilea. Surducul mare din 
15/2 1*911 până în 15/2 1912. Custelnic pe 
1910 şi din 1911 până ín 1/5. Aiuduidesus 
pe 1912 sem. 1. Mineşul de Câmpie pe 
timpul din l / I i 1908 până în 1/7 1909. 
Bagla pe 1912 până în 1/11. 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 

Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

Material crud curat! 
Fabrici curate! 

Numai cele mai bune, scrupulos alese 

şi curăţite materiale se folosesc la produ

cerea Săpunului-Schicht. Nu numai toate 

aparatele, căldările şi maşinile, ci şi localită

ţile se ţin strict curate, ca din fabrici curate 

să se poată dă întru adevăr săpun curat. 

Claritatea Săpunului-Schicbt şi neimitabila sa 

cvalitate este rezultatul nenumăratelor În

cercări şi a experienţelor de zeci de ani. 

Cel mai bun pentru înmuiarea rufelor este 

Extractul de spălat „FRAUENLOB" ! 
(•3) 2 - ? 

Săpun c u r a t ! 
Rufe cu ra te ! 

Rufele numai atunci pot fi neexcepţionabil 
curate, fără a se strica, dacă se foloseşte la spăla
tul lor săpun curat şi nefalzificat. Noi garantăm 
cu 25.000 Cor., că Săpunul-Schicht cn marca 
Cerb, este absolut scutit de ingredientele 
vătămătoare ţăsăturilor. Toate eluptările şi 
invenţiile ştiinţifice şi tehnice a timpului 
modern se întrebuinţează la producerea Să
punului-Schicht, ca acela să fie eminent şi 
după posibilitate ieftin. Statornic se lucră 
la perfecţionarea şi nobilitarea lui. 

Cel mai bun pentru Înmuiarea rufelor este 
Extractul de spălat „FRAUENLOB" ! 
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Reuniunea de Consum ca societate pe acţii în Bouţarul inferior. 
ЭВ BE 

Convocare. 
„Reuniunea de Consum ca so

cietate pe acţii tn Bouţarul inferior" 
îşi va ţinea 

a Y-a adunare generală extraordinară 
Duminecă, în 9 Iunie st. n. a. c. în 
localitatea institutului la 3 ore p. 
m. la care On. acţionari sunt rugaţi 
a lua parte în persoană sau prin 
delegaţi 

P R O G A M : 

1. Raportul direcţiunii despre 
agendele institutului pe anul V. de 
gestiune. 

2. Raportul comisiunii de su-
praveghiere. 

3. Decidere asupra profitului 
curat. 

4. Darea absohitorului. 
5. Alegerea comitetului de su

pra veghiere pe 2 ani. 

6. înmulţirea capitalului social 
şi modificarea §-lui 6 din statute. 

7. Eventuale propuneri. 

Direc ţ iunea . 

Meghívó. 
Az alsóbauczári fogyasztási 

egylet mint részvénytársaság az 

Y. rendkívüli altalános közgyűlését 
Vasárnap június hó 9-én fogja meg
tartani az intézet, helyiségében d. 
u. 3 órakor, melyre a tisztelt rész
vényesek személyesen vagy képvi
selőjük által megjelenni szívesked
jenek. 

T Á R G Y : 

1. Az igazgatóság jelentése az 
intézet teendőiről az V. működési 
évre. 

2. A felülvizsgáló bizottság je
lentése. 

3. Határozat a tisztajövedelem 
felett. 

4. A felmentvóny megadása. 
5. A felülvizsgáló bizottság vá

lasztása 2 évre. 
6. Az alapösszeg nagyobbitása 

és a szabályzat 6 §-nak módosilása. 
7. Eset leges indítványok. 

Az igazgatóság. 

Contul Bilanţ. — Mérleg számla. 
la 31 Decemvrie 1911. 1911 december hó 31-én. 

Á e t i v e — V a g y o n . , 

Caísa — Pénztár 2414*85 
Márfa în 2 prăvălii la 2 debitori — 

Árucikkek 2 üzletben 2 adósnál 5203 18 
Mobiliar — Bútorzat 373 68 

7991-71 

P a s i v e — T e h e r . 
Capital social — Alaptőke . . . 1200 — 
Creditori — Adóságok 363326 
Fend de rezervă — Tartalék alap 555 46 
Rem. neridicatà — Fel nem vett 

jutalék 2 4 5 5 
Dividende neridieată — Fel nem vett 

osztalék 4 9 1 2 
Profit eurat — Tiszta nyereség . . 252932 

7991 71 

Contul profit şi Pierderi- — Nyereség é« veszteség számla?. 
E ş i t e — K i a d á s . 

Spese generale — Általános koltóég 82 38 
Interese — Kamat 2 4 0 - -
Dare — Adè 147 68 

Salare — Fizetések 1088-80 

Profit curat — Tiszta nyereség . . 2529 32 

408848 

î n t r a t o — ВМѴеЧеІ. 
Profit la a m a — ÎÎyferesëgf-a iogybez-

tásiUvtónál . 8 66 
Profit la" и Ш п г Р — Nyereság áru

cikkeknél 407952 

4088-18 

Bouţariul inf., la 31 Dec. 1911. — Alsóbauczár, 1 9 H évi december hó 31-én. 

Romul Raea' ni p. 
director — igazgató. 

Petruţ R a c a m. p. 
cassar — pénztárnok. 

Iosif Olariu m p. 
contabil — könyvelő. 

Membrii în direcţiune: — Igazgatêiagi'tagok: 

D e l i n e s c P e t r u m. p. Obrejan I o n m. p. Ag l i cer Ittori m. p. R a c a Pe truţ m. p. 

CenWl Öilaritültti şi al profitului е»пяя»У#и-Іе «ГвДОппкіЫкИб e» cértWë principale 
şi autoare le-afmi aflst exa«tè ţi 1Й cOdsonanţă. 

A mérleg számlát és ; nyereség *ziml4t a іб és s^díSmyvekkel összehasenlitvián ós 
megvizsgálván, helyeseknek és megfeleló'knek találtuk. 

ÖöhtaWl iiíf., iá1 ЗІ IantraVië l í M — Al&bauciir, іШ Ш jatftáir hó 31-éa. 

t o l t i ş Rusa l in ni: p. á i m u í e s c Moise tí: F ^ Ѣ&ЙГ ТШШ£ m. p. 
membrii ш с в а т л de supra veghiere — felügyelő bizottsági tagok. (Щ, iwi-

Ingrijiti-vá de 
viitorul vostru! 

Mijlocul cel mai bun, pentru a .se scuti 
pe siue şi pe ai săi de lipsă, este a se îu-
scrie oe membru ia 

„Asociaţia Esechiana de 
Ajutorare Reciprocă". 

La aceasta asociaţie poate să se facă 
membru ori care persoana delà etatea de 
21—80 ani. Pe lângă o taxă lunară de 
1 cor. şi taxa de cazurile de moarte, deja 
tiüpa un an de memorie i-se s o l v e ş t e moş
tenitorului un ajutor de 2000 cor., 
iar devenind membrul după cel puţi» 3 am 
de membrie, prin oare care nenorocire ne
put inc ios de muncă , i-se so lveş te până 
când trăieşte o rentă lunară de 50 
cor. Dacă un membru trăieşte 30 de ani 
de a ineriere, poate ridica în bani gata 2000 
cor. insă dispunând membrul că suma de 
2000 cor. după moartea lui să o primească 
moştenitorii, i-se solveşte membrului până 
ce trăieşte o rentă lunara de 50 cor. Peste 
1400 coroane taxe pentru cazuri de moarte 
membrul nu e obligat a solvi . Membrii 
delà etatea de 60—80 ani cel mult 1600 cor. 
Aceşti membri însă n'au drept la rente. 

După 3 ani de membrie toate plătirile 
se pot sista rămânând membrul asigurat 
pe o suma mai mică. Se pot semna 1 —.Э-
«•uote (2000—4000 cor) . Atestat medical 
nu se recere . 

Pe lângă sol vii i lunare moderate şi 
taxe de măritişuri, poate fiecare a-şi asigur* 
fatele, dacă aceste n'au trecut etatea de 21 
ani. Se pot semna 1—2 cnote (2000—4CO0 
cor.). Dacă o fată după 3 ani de membri»1 

rămâne orfană. Înceată solvirea taxelor, iar 
la măritiş , fata pr imeş te s u m a asigu
rată, ori dacă nu se mărită, la Împlinire» 
etăţii de 24 de ani. Fetele mici plătesc taxe 
foarte mici. aşa că se pot înscrie chiar ÍH-
dată după naştere. 

Răposând o fată după 3 ani de mem
brie. s o l v i m erez i lor s u m a asigurată* 

Licuidările se fac strict tn sensul sta
tutelor. 

Societatea oferează fiecărui cea mai 
mare garantă: cnote semnate pâflă la 
15.000.000 cor. şi 215.000 cor. fond de ga
rantă. 

Prospecte şi blancete trimitem grata* 
Aplicăm secretari în toate oraşele ji 

bărbaţi de încredere în toate comunele. 

Asociaţia Esechiana de Ajutorare 
Reciprocă» (7) 10U24 

Direcţiunea pentru Ungaria: 
Timişoara (Temesvár. Hnnyafli-nlíza 4. szám.JÍ 

M O B I L E 
Dormitoare, prâUiei*; chilii de d*m»1, sa
loane, aranjare completa de hotele, cafençle 
şi castele, швЫІе de fier şi de aramă, tapete, 
ferdele, pehèanéte ţi planuri se sffedèbii 

ori unde 

ou bani pata eau în wndiţiuni іь 
elati foarte favorabile. 

Ún N U I fi Р « А Р И albmm de Ш*Ы1е 1 OST. 

La irMjtri coa^iete se? trimite a ţeW cu 
modele, eri unde, fara a se socoti apese 

•cnţru asta. 
l ^ d a e r ^ ' t i â W e r ë n t f e a f e i É i v i l la la t 

(IS) 64—Іе4 (K«»ponti vâreshiia MtUctt). 
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Te săgetează? 
( A i d u r e r i ? ) 

Foloseşte Elsiifliiidul Iui Feilt»!- şi Віиа-
hapurife lui Feller, a cÄror s ingur produ-
ceut f s t e RUG KN V FKLLKR. farmacist de 
cnrte, Stubica Centrale Nr. 128 (Zágrábin.) 

I. Elzafluidul lui Feller e, după experienţele 
noastre, liniştitor do dureri, vindecător,înce
tează durerile: repede şi sigur vindecă: re
uma, spurc), slăbire de nervi, junghiuri în 
coaste, influenza, dureri de cap, de dinţi de 
spate, amorţeală, durere de ochi, migrenă şi 
multe alte morburi aci nepomenite! Fluidul 
Elsa alui Feiler e folosit cu efect iară-pă-
reche la răguşală, catar, dureri de piept şi 
gât. şi morburi provenite din curent ori ră
ceală. Veritabil e numai dacă pe sticlă e 
numele * Feiler*. 12 sticle mici sau 6 duple 
ori 2 speciale, K. 5, franco. 

1Í. Mai departe dorim a Vă aduce la cuno
ştinţă, că lumea foloseşte cu efect distins şi 
sigur Elsahapurile-Rebarbara purgative alui 
Feller. contra durerilor de »tomac, sgârciuri, 
lipsă de poftă, arsuri de fiere, greaţă, ame
ţeală, râgăeli, haemoroide şi alte conturbări 
de mistuire. — 6 cutii franco cu 4 cor. — 
Să ne ferim însă de imitaţiuni şi la co
mande să adresăm curat aşa: 

Eugen V. Feller, apotecar 
STUBICA Centrale 122. (com. Zagrab). 

Í33) 15-24 

Dacă nu poţi 
mânca şi te simţi rău îţi aduc ajutor sigur 

— ~ = d e m e d i c i a p r o b a t e l e = — 

Carămelle de mintă pipărată 
pentru stomac, ale lui Kaiser. 

Vei căpăta poftă bună, stomacul ţi-se 
regulează din nou şi se întăreşte. 

La ture mai lungi sunt indispensabile 
având efectul înviorării şi împrospătării. 

Pachete de 2 0 şi 4 0 fii. se află la 
farmacia C a r o l S c h i e s a l în Balázsfalva. 

(92) 10—10 

In Eçlitura Tipografiei şi Librăriei 

„DOINA" din Beiuş 
a a p ă r u t : 

Foiletoane 
de 

A l e x a n d r a C l a r a 
un volum elegant şi bogat, care va face plă
cere amatorilor de o lectură selectă. Pretai 
Çor. 160 plus 10 b. porte. Pentru România 
Lei 1.80 plus 20 b. porto. Comandate să i e 
adresele Librăriei „Doina" în Beiuş (Belé
nyes) Ungaria. (64) 2 — 3 

© 
© 
® 

© 
9 
9 
9 

© 

4 
Városmajor-Sanatorium I 

şi Hydrotherapie | 
26 adü aranjate fearte modern, I 

supravejfhiare medicală constantă. g 
Telephon 88—99. 1 

Birou caatral, STABILIMEHT medical: § 
B u d a p e s t a , F e r e n c z - k ö r u t 29 . © 
Coneultaţiuni dela orele 8 - 9 a. M . şi 

4—5 P. M . 

(3) 2 0 - 5 2 Dtrector-şef, 
Dr. Gosmutza . 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe : 

M I H A I - V I T E A Z U L 
Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinari . 
Se află de vânzare Ia Librăria sem. teol. gr.-c&t. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. 1*50 fii. 

3e 

Capi t a l »ooial Coroane 1 .200.000. 

Telefon Nr. 188. Post sparcassa ung. 29,349. 

i i „Banca generală de asigurare 
s o c i e t a t e p e ac ţ i i în S i b i i u — N a g y s z e b e n 

e s t e p r i m a b a n c à d e a s i g u r a r e r o m â n e a s c ă , în f i in ţa tă d e i n s t i t u t e l e 
financiare (bănci le ) r o m â n e d in T r a n s i l v a n i a ş i U n g a r i a . 

P r e z i d e n t u l d i r e c ţ i u n i i : P a r t e n i u C o s m a , 
directoiul executiv a! „Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

„Banca generală de asigurare" SS^^^JASÏÏiS 
şi a s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i în toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: a s i 
g u r ă r i c o n t r a s p a r g e r i l o r , c o n t r a a c c i d e n t e l o r ş i c o n t r a g r i n d i n e i . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" le face în condiţiile cele mai 
favorabile. - _ r _. -. :. — 

A s i g u r ă r i l e s e p o t face p r i n o r i c e b a n c ă r o m â n e a s c ă , p r e c u m şi la 
a g e n ţ i i şi b ă r b a ţ i i d e î n e r d e r e a i soc ie t ă ţ i i . 

P r o s p e c t e , t a r i f e şi i n f o r m a ţ i u n i s e d a u g r a t i s ş i i m e d i a t . 

Peraoanele cunoscute ca acvizîtori buni şi cu legături — pot fi primite oricând 
u în serviciul societăţii. н 

» B a n c a g e n e r a l ă d e a s i g u r a r e * d ă i n f o r m a ţ i u n i g r a t u i t e în o r i c e 
a face r i d e a s i g u r a r e f ă ră d e o s e b i r e , c ă a c e s t e a face r i s â n t f ă c u t e la 

e a s a u l a a l t ă s o c i e t a t e d e a s i g u r a r e . 

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la: 

(1) 22—52. 
„Banca generală de asigurare" 
S i b i i u — N a g y s z e b e n . Edificiul „Albina". 

ДГОІІА F I R M A R O M A N E A S C A . 

I O A N V . F Ê T 
BUDAPESTA, Nagymező-utca 36. ^ 

M o t o a r e cu benzin, uleu brut şi gaz, dela 3 HP. în sus. 
Tot felul de maşini şi instrumente agricole, ca: T r e e r ă t o a r e c u m o t o r , 

mânaj şi mâna, pluguri, grăpi etc. Pumpe de fântâni şi ineendiu cu forţă motorică. 
M o r i , M a ş i n i d e s ă m ă n a t c u m â n a , cari în urma ieftinătăţei, precisiunei 
şi manuărei uşoare sunt indispenzabile pentru flecare agricultor. 

Preţuri moderate, catalog ilustrat ş i preliminar la dorinţă gratis ş i franco. 
. (55) 11—20 
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In atenţiunea economilor: 

Stropitoare de vie 
— sistem Vermorel Eclair, — 

calitate superioară, — sistem 

Hero, Danubia şi Austria, 

neîntrecute până acum, — se 

află de vânzare la societatea 

comercială 

„Consum" din Blaj 
Tot acolo se găseşte în 

mare depozit piatră vânătă, 

bast pentru legat via, prima, 

Majurjga — şi toţi articolii şi 

instrumentele de lipsă economilor. 

Marejf depozit de c e m e n t , p l a c e de i z o l a t , 

h â r t i e * c ă t r ă n i t ă ş i a s f a l t a t ă de a c o p e r i t , 

d r o t cu s p i n i ş i s â r m ă de î n g r ă d i t . 
60 6—10 

S e r v i c i u p r o m t ş i c i n s t i t . 
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Nicotinul e venin! 
tabacul e scump! 

Iţi vei păstra sănătatea! 
Poţi să cruţi m a i m u l t e s u t e d e c o 

r o a n e , dacă t e v e i c u m p ă t a In fumat, 

sau, dacă te vei desvăţa de obiceiul acesta. 

O pastilă de Havanna 
îţi iea p o f t a d e f u m a t pe mai multe-ore 

inaiute. 

0 cutie suficientă pe o săptăBână, costă 40 fii. 
Legal ocrotită. Legal ocrotită. 

S e poate c ă p ă t a pretot indinei 

Vânzătorilor se dă rabatt. 
Reprezentanţa generală: 

Vânzare şi deposit de Bomboane-

Gaviar şi Pastile de Havanna în 

B u d a p e s t a . 
VII. Arena-ut 19 II. emelet 7 Telefon 102-36. 

(62) 3—4 
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înst i tutue '• l l u g á í a r e ardelean , 

>5 v a m a 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1 -5 . Edificiile proprii. 
~ recomanda • — 

i 
f # A s i g u r ă r i împot r iva foenlvi 

pentru edificii, recolte , mărfuri, maşini , m o 
bile etc . în condiţii a v a n t a g i o a s e şi cu 

— premii ieft ine. ~ 

+4- A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă HK 
( p e n t r u p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) se cazul merţii cu 
termin fix, cu plâtire simplă sau dublă a capitalului, a i u 
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infractjei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apadue te, r 

Sumele plutite pentru pagube de fee pâua la 
fine* a iu lu i 1S11 . . . . K. 5 ,275,7»823 

Capitale asigurate pe v ieaţa aehitate . . . . „ 5,146,556 36 

Starea asigurărilor cu sfârşitul amului 1911 ) ^ ^ \ "(ffim -
Fonduri de întemeiere şi de rezervă . . eor. 2.520,492*— 

pnjr> Prmepeeteşi informaţii se dmu grutuit im, 
birourile JMreoţiuuii şi la teţi uţfenţU. 

Persoane versate în achiziţii eu eereuri sune i e 
cunoştinţa se primesc în'condiţii faveraeile im 

serviciul institutului. 
(S. 63-V 

La <>*poziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premial вддо&ыШк cea mare. 

- >7- >* v - • ' • • ' l -

Twnătoria de dopote şi fabrica de scaune de fier pentru 
T . ' clopote a lui r m z 

n̂toniu X°vo*ny 
în €imiToara*?abric * 2> 6 2 

se recomandă ipre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe gpro facerea 
de rlopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cn 
adjuaturi de fier bătut, construite ipre a 
le Întoarce cu uşurinţa in ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de u 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. —- Cu deosebire recomand 

e l o p o t e l e g ă u r i t e [•] 

de mine inventat* ţ i mai de 
multe ori premiate, «ari «unt 
provăcute In partea superioară -
ca riolina— eu găuri după figura 
S fi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi eu vibrarea mai voluminoasă, 
decât cele de gittem vechiu, aşa 
că un clopot patent de 927 kg. 
este egal în tonul unni clopot 
de 461 gk. făcut după sistemul 
vechiu. Mai departe te recomandă 
tpre facerea scaunelor de fior 
bătut, de sine stătătoare, — 
spre preadjnsterea clopotelor 
vechi cu adjustarea de fier 
bătut — ca şi tpre turnarea de 
toáee de metal. 

Priţcuraoturi ilustrate se trimit la cerere gittiit şi fnico. 

|
ă̂_ a m ^ x - j y ^ ^ m i ^ 


